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ANOTACE

Cilem této prace je posouzeni prinosu obchodni a vyrobni Cinnosti k celkovemu
hospodarskemu vysledku.

Nejdiive bylo nutné rozlisit vyrobni a obchodni naklady. Poté jsem porovnanim
vynosi a nakladu ziskala informace o vysi dil¢ich ziska, které jsem vyuzila pii vypoCtu
rentability trzeb.

Nasledné jsem se zaméfila na dynamiku zisku, vynosu a nakladu. Zakladnim kritériem
pro posouzeni spravného vyvoje zisku je pozadavek rychlejsiho ristu zisku pred
rustem vynosu a rychlejsiho ristu vynosu nez nakladu.

V dalsi ¢asti mé prace jsem specifikovala jak by ukonceni vyroby ovlivnilo naklady a
firemni zisk. Zabyvala jsem se také pravnimi aspekty propousténi zameéstnancu.

Na zavér jsem provedla analyzu zisku a bodu zvratu s pfihléednutim na moznost
zvyseni rentability.

ANNOTATION

The aim of this work is to judge the contribution of trade and production activities to total
business income.

At first it was necessary to differentiate between the production and trading costs.
Through a comparison of both revenues and costs I was able to obtain information
about profit heights, resulting in a calculation of the Return on sales ratio.

Then I concentrated on profit, revenue and cost dynamics. The fundamental criterion
for judging correct development of profit is requirement that profit grows at a greater
pace than revenue growth, in turn that the growth of revenues happens at a grater
pace in comparison with cost growth.

In the next part of my work, I specified how both the costs and the total profit would
be effected by ceasing of production. I also covered the legal aspects of laying off
employees.

In the final section 1 made profit and break-even analysis and I take into account
possibilities of rentability increase.
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SEZNAM ZKRATEK

aj. - a jiné

akt. - aktivita

apod. - a podobné

a.s. - akciova spolecnost
atd. - a tak dale

atp. - a tak podobné

¢. - cislo
fix. - fixni
hr. - hruba

k¢. - korun ceskych
mat. - material

mj. - mimo jine

MPO - Ministerstvo prumyslu a obchodu

MTZ - materialné - technické zabezpeceni

obch. - obchodni
tab. - tabulka

t]. - to jest

tzn. - to znamena
tzv. - tak zvany
var. - variabilni
vyd. - vydani

vyr. - vyrobni
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1. UVOD

Cilem této diplomové prace je poskytnout podklady pro rozhodnuti, zda je

ekonomicky vyhodné vyrobni ¢innost podniku zrusit €1 nikoli.

Majitel firmy zvazuje ukonceni vyroby zduvodu stale finan¢né narocnéjSich
hygienickych pozadavku, zvySenych naroku na komunikaci s arady, castéjSich kontrol
(pokut) a v neposledni fadé z duvodu cCasové i psychicky naro¢ného personalniho
fizeni. To vse dohromady, s presvéd¢enim podnikatele o finan¢ni vyhodnosti obchodni
¢innosti, dovedlo majitele k zvazovani ukonceni vyroby a zaméreni se na obchod.
Jelikoz se vSak ve firmé nikdy nezkoumala finan¢ni vyhodnost jednotlivych oboru,

pozaduje pro sveé rozhodnuti potiebne podklady.

Vysledkem teto diplomové prace by tedy mélo byt posouzeni miry piinosu obchodni a
vyrobni ¢innosti k celkovému vysledku hospodareni podniku a zvazeni moznosti

ukonceni vyrobni ¢innosti a jejiho pokracovani.
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2. ZAKLADNI INFORMACE O FIRME A ODVETVI

2.1. HISTORIE FIRMY

Firma IVO byla zalozena v roce 1990. Zakladatelem je byvaly zaméstnanec statniho
podniku ZPA Novy Bor, Ivo Zaborec, ktery tak vyresil svou nespokojenost jak s
platovym ohodnocenim, tak i nespokojenost co se svého uplatnéni tyce. Sidlo firmy
bylo zfizeno v misté bydlisté pana Zaborce, ve Struznici, coz je mala obec asi deset
kilometrii vzdalena od okresniho mésta Ceska Lipa. Dobra poloha firmy vyplyva nejen
z jeji blizkosti temer Ctyficetitisicoveho mésta, ale i z toho, ze lezi na silnicnim tahu

spojujiciho Ceskou Lipu s Décinem a Ustim nad Labem. Diive bylo sidlo umisténo

pfimo v domé obyvaném rodinou podnikatele, v pozd¢jsi dobé vsak doslo k oddéleni.

Firma se zabyva vyrobou a prodejem piijimaci techniky, dle svych slov od antén az po

posledni konektor do televize.

Firma se od roku 1990, kdy v podniku pracoval pouze Ivo Zaborec se svou
manzelkou, rozrostla do dnesniho poctu jedenadvaceti zaméstnancu. VétSinu
pracovniku tvofi byvalé zaméstnankyné mistniho JZD, které byly po jeho rozpadu

pieskoleny a prijaty do podniku.

Firma je od 1.1.1993 platcem dané z pfidané hodnoty a od 1.1.1995 je mési¢nim

platcem této dané.

Motto firmy prezentované m;j. v katalogu vyrobku :
" Smyslem nasi politiky neni Sokovat
nesmyslné nizkymi cenami,

ale poskytovat perfektni sluzby. "
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33 ELEKTROTECHNICKY PRUMYSL CESKE REPUBLIKY

Elektrotechnicky primysl, ackoliv v té dobé nebyl povazovan za samostatne
pramyslové odvétvi v dnesnim smyslu slova, se zacal na uzemi nyn¢jsi Ceske

republiky rozvijet jiz v minulém stoleti.

Relativné vysoka priimyslova uroveii zemé& umoznila v 1. poloviné 20. stoleti rozvoj
elektrotechnickych obori, které se po 2. svétové valce dale profilovaly a rozsitily o

moderni obory elektroniky a vypocetni techniky.

2.2.1. STRUKTURA ODVETVI

Podle platné odvétvové klasifikace ekonomicke cinnosti je jako odvétvi DL - vyroba

elektrickych a optickych pristroji specifikovana ¢innost klasifikovana oddily

e 30 Kancelaiské stroje a vypocetni technika
e 31 Elektrické stroje a zarizeni
e 32 Radiova, televizni a spojovaci technika

e 33 Zdravotnicka technika, mérici pristroje a optika

Pro Gizkou navaznost na produkei, vyplyvajici z vySe uvedenych vyrobnich ¢innosti je

do pojmu elektrotechnicky pramysl zahrnovan i sektor sluzeb
e 72 Zpracovani dat a souvisejici sluzby

Spojenim oddili 30, 32 a 72 vznika subodvétvi, uvadéné nékdy jako "Podpora

informacnich technologii”, oddil 31 se n¢kdy uvadi jako subodvétvi "Silnoprouda

V subodvétvi pristroju a zarizeni pfevazuje vyroba elektrickych a neelektrickych

méficich pristroju, zdravotnické techniky a prostfedkt pro regulaci a automatizaci.
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2.2.2. CHARAKTERISTIKA VYROBNICH ORGANIZACI

Vyrobni zakladna odvétvi elektrotechnického prumyslu je v soucasné dobé prakticky
odstatnéna a pouze u nékolika malo organizaci se jesté hleda optimalni zputsob
privatizace. Cilem je uplny pievod vyrobnich kapacit odvétvi do soukromeho

vlastnictvi.

Vyrobni zakladna odvétvi je tvofena cca 1600 organizacemi, u nichz pfevazuje
elektrotechnicka produkce. Z tohoto mnozstvi je vice nez 1000 organizaci s méné€ nez
25 pracovniky, coz dokladuje vysokou diverzifikaci vyrobnich kapacit a vytvoreni
uplneho spektra od zvlast malych vyrobci az po organizace s vice nez 1000
pracovniku. Podil drobnych vyrobcu na produkci by dale narostl, pokud bychom

piipocitali 1 zivnostniky a samostatné podnikajici fyzické osoby.

Vice nez 1000 pracovniki ma pouze 25 vyrobnich organizaci pfevazné zaméfenych na

silnoproudou elektrotechniku a elektroniku.

Obrazek ¢.1 - Podil jednotlivych velikostnich skupin vyrobnich organizaci v odvétvi

na trzbach za prodej vlastnich vyrobku a sluzeb v roce 1996

1 a7 24 pracovnikd
16% V i
e 25 aZ 99 pracovnikd

nad 1000 pracovnikd .
18%

17%

500 aZ 999 pracovnikd 100 aZ 499 pracovnikd
26%, 24%

Zdroj : MPO
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2.2.3. OBLASTNI CLENENI VYROBNIi ZAKLADNY

Vyznamna ¢ast vyrobnich kapacit odvétvi elektrotechnického primyslu je soustiedéna
v prazské aglomeraci. Vedle toho lze za oblasti typické elektrotechnickou produkci
oznait jizni a stiedni ¢ast Moravy a vychodni Cechy. V téchto &tyfech oblastech se

vyrabéji prakticky dvé tietiny celkové elektrotechnické produkce CR.

Obrazek ¢.2 - Podily oblasti na prodeji vlastnich vyrobku a sluzeb odvétvi

Praha
22%

SEVET-;.‘JMDHVH stredni Cechy

10%

stfedni Morava jiZni Cechy
16% 4%
zapadni Cechy
5%

severni Cechy

jiZni Morava 9%

17% wehodni Cechy
12%

Zdroj : MPO

2.2.4. HLAVNI EKONOMICKE UKAZATELE

Elektrotechnicky prumysl ve své vyrobni ¢asti (odvétvi DL) zaznamenal v letech 1990
az 1993 pokles produkce o vice nez 50 %, avsak dosahl transformaéniho minima
téméf o jeden rok dfive nez vétSina ostatnich obori a odvétvi zpracovatelského
prumyslu. Proto byla v elektrotechnickém pramyslu v letech 1994 az 1997 relativné
vysoka dynamika ristu produkce, podpofena i rozvojem sektoru zpracovani dat a

souvisejicich sluzeb.

Pocet pracovniku v elektrotechnickém pramyslu v roce 1989 (bez zpracovani dat a
souvisejicich sluzeb) se odhaduje na cca 155 000 lidi. V roce 1996 pracovalo v

odvétvi pouze 127 500 lidi, avsak dalsich cca 24 500 lidi pracovalo na zpracovani dat
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a poskytovalo souvisejici sluzby. Celkem tedy poskytoval elektrotechnicky primysl na
pocatku roku 1997 asi 152 000 pracovnich pfilezitosti a meziro¢ni pfirustek je cca |
%. Vedle toho se odhaduje pocet aktivné cinnych Zzivnostnikii a samostatné
podnikajicich fyzickych osob na 8 az 10 tisic, takze celkoveé se elektrotechnickou

produkci v CR zabyva cca 160 tisic lidi.

Hlavni pouzivané technologie tuzemskych vyrobcu, pokud nebyly vybudovany za
prispéni zahraniéntho investora, prozatim nevykazuji tendence ke snizovani
technologického zaostavani za Spickovymi svétovymi vyrobci. Je to dano zejména
nizkou tvorbou investi¢nich zdroju v dusledku nizke rentability vyroby. Doprovodnym

jevem pak je relativné vysoka potieba lidské prace, ktera snizuje efekt z jeji nizsi ceny.

2.2.5. PERSPEKTIVY ODVETVI

Z hlediska obecného vyznamu odvétvi ve spektru zpracovatelskeho prumyslu lze fici,
ze elektrotechnicky prumysl je charakteristicky relativné vysokym podilem piidané
hodnoty na vyrobé a proto by meél byt z dlouhodobého hlediska povazovan za

pozitivni soucast Ceske prumyslove vyroby.

Perspektivni schopnost tuzemskych vyrobcu obstat v konkurenci zahrani¢nich firem,
at’ na tuzemském nebo zahrani¢nim trhu, bude mj. urovana schopnosti investovat do
technickeho rozvoje, do inovace vyrobku a také do lidského kapitalu. V kratkodobém
horizontu je moznost investovat "do budoucnosti" podvazana ekonomickou
nedostatecnosti prevazneé veétsSiny vyrobnich organizaci odvétvi a relativné nizkou
rentabilitou produkce. Pozitivni vliv se ocekava od zahrani¢niho transferu know-how
spolu s investicemi do vyrobni zakladny a z vyvoje podnikatelského prostiedi v CR.

které by technicky rozvoj a inovace stimulovalo. [ MPO |
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2.3. SOUCASNA SITUACE FIRMY

Jak jiz bylo vy$e uvedeno, firma v dne3ni dobé zaméstnava jedenadvacet zaméstnanci.
Ne vsichni vSak pracuji ve vyrobé Zpusob odménovani vyplyva z pracovniho
zatazeni. Patnact pracovniku vyroby je ohodnocovano pomoci kombinace ukolove a
mesicni mzdy, zatimco jejich vedouci a zbyvajicich pét pomoci hodinové mzdy nebo

kombinaci obou metod.

Ackoli je firma Ivo jedinym vétSim zaméstnavatelem ve Struznici, vyplaci pomémne
vysoké mzdy. Podnik se nyni dostavda do situace, kdy vedouci useku bez
stredoskolskeho vzdélani je nespokojen se svym osmnactitisicovym platem a zada

jeho zvyseni.

2.3.1. STRUKTURA FIRMY

V cele firmy stoji jeji majitel Ivo Zaborec, ktery kontroluje jeji chod, jedna s
dodavateli, urady, financnimi institucemi, inovuje vyrobky, stanovuje vyrobni
program, fesi personalni otazky a také napomaha tam, kde to je zrovna potieba, aby

tak pomohl plynulému chodu organizace.

Firmu lze dale rozdélit na tii Gseky.
1. usek vyroby - vedouci tseku a patnact zaméstnancu
2. Gsek technického zabezpeceni - vedouci useku a jeden zaméstnanec

3. usek expedice - vedouci useku a dva zaméstnanci

Vedouci vyrobniho tseku spolupracuje s usekem expedice a rozdéluje praci svym
podiizenym. Od nich také hotovou praci piebira a predava ji useku technického

zabezpeceni. Dale vede evidenci vykonané prace kazdého zaméstnance, ktera slouzi
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jako podklad pro finanéni ohodnoceni pracovniku, a stanovuje normativy spotieby

materialu a pracovniki.

Hlavni Ginnosti useku technického zabezpeceni je kontrola kvality vyrobkt, baleni,

etiketovani, jejich zaneseni do skladove evidence a preprava.

Obrazek ¢. 3 - Organogram firmy

[ Tantel ]
rveduuci vyroby ] [ vedouci MTZ ] [ vedouci expedice ]
Zamestnanci zamestnanci zamestnanci
vrob
i MTZ expedice

Zdroj : vlastni

Usek expedice ma na starost piijem objednavek, fakturaci a kompletaci dodavek
véetné administrativni Cinnosti spojené s odeslanim dodavek. Dale pak piejima

dodavky materialu a obali a vede skladovou evidenci.

2.3.2. NABIDKA FIRMY

Firma Ivo svym odbératelim nabizi uceleny sortiment vyrobki pro anténni rozvody.
Prvni ¢ast nabidky firmy tvofi vlastni vyrobky, druhou pak obchodni zbozi, ktere

vhodné doplnuje vyrobu.

| vlastni vyroba - zesilovace, predzesilovace, rozbocovace, slucovace,

acastnické zasuvky.
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2. obchodni zbozi - koaxialni kabely, konektory, antény, zdroje,

nabijecky, pajecky atd.

Pokud by si nékdo z siroké nabidky nevybral, nabizi firma vyrobu na zakazku.

2.3.3. VYSLEDKY FINANCNI ANALYZY

Od roku 1994 ma firma k dispozici vysledky finanéni analyzy. Zde samoziejmé nejsou

uvedeny jeji kompletni vysledky, pro posouzeni finanéniho stavu podniku jsem vybrala

pouze kliové ukazatele &tyr zakladnich oblasti a doplikoveé ukazatele zisk na

pracovnika a produktivita prace. Ukazatele kapitalového trhu hodnotici Cinnost

podniku z hlediska zajmi akcionaii nejsou zpracovavany, nebot se nejedna o

akciovou spolecnost.

. RENTABILITA (VYNOSNOST) - ukazatele tohoto typu pomeéruji zisk s jinymi

veli¢inami a slouzi tak ke zhodnoceni napInéni podnikovych cilu. Jako predstavitele

této tiidy jsem vybrala ukazatel rentability thrnnych vlozenych prostiedki a

rentabilitu trzeb.

e Rentabilita ahrnnych vlozenych prostiedku (Return on Assets - ROA)

Zisk
ROA = (81
Celkova aktiva
Tabulka & 1- rentabilita Ghrnnych prostredku
1994 1995 1996 1997 1998
zisk 57373 31 511 384,07 1061 071,47] 1293 171,54 549 876,43
celkova aktiva 4 463 868,52| 547024717 7888 001,51| 6 737 828,68| 7 131 075.8
vynos na aktiva v % 12,80 9,35 13,45 19,19 i
trend (1994 = 100,00 73,04 105,09 205,30 S22
100%)
Zdroj : vlastni
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Hodnoty tohoto ukazatele jsou povazovany za velmi dobré, prekracuji-li vysi 15%.
Je-li hodnota vy3si nez 12%, mlzeme jesté stale hovofit o dobrém stavu, klesne-h

viak pod uroven 5%, da se uz hovorit o stavu Spatném.

Obrazek ¢. 4 - Vyvoj rentabilita uhrnnych vlozenych prostiedku

Rentabilita Ghrnnych viozenych prostredki

20,00 |

1500F - oo

1994 1995 1996 1997 1998
Zdroj : vlastni

e rentabilita trzeb ( Return on Sales - ROS )
Meéii vysi dosahovaného zisku v procentech z trzeb.
Zisk

ROS=——"— (2)
Trzby

Tabulka ¢. 2- rentabilita trzeb

1994 1995 1996 1997 1998
zisk 571 373,31] 511 384,07 1061 071,47 1293 171,54 549 876,43
Eriby 14 889 223,03[15 569 942,31{17 411 754,35/19 649 7738018 057 490,85
"remabuita trzeb % 3,84 3,28 6,09 6,58 3,05
rend (1994 = 100,00 85,59 158,80 200,37 49,97
100%)
Zdroj : vlastni
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Ctyfprocentni zisk z obratu se béhem let zlepsoval az na hodnotu sedmi procent.

V roce 1998 viak doslo k hlubokému propadu ukazatele na iroven tii procent.

Obrazek ¢. 5 - Vyvoj rentability trzeb

Rentabilita trzeb |

T.ED =
5,00
400
300 - 5 CEa EE e .
DOo R S Lo

1994 1995 1996 1997 1998

%

Zdroj : vlastni

2. AKTIVITA - tato skupina ukazateli nékdy byva prifazovana ke skupiné prvni.
S jejich pomoci se méii efektivnost podnikatelske aktivity a schopnost vyuzit
vlozenych prostiedkiu. Méri celkovou rychlost jejich obratu nebo rychlost jejich
jednotlivych slozek a tim hodnoti vazanost kapitalu v urcitych formach aktiv.

Hodnota ukazatelu je vyjadiena v jednotkach Casu.

¢ doba obratu zasob ( Inventory turnover - I'T)

IT = prumérna zasoba / denni naklady (3)

Tabulka ¢. 3- doba obratu zasob

1994 1995 1996 1997 1998
prumeérneé zasoby 1 065 483,70|2 437 745,30|3 649 681,10|3 459 270,58|2 581 654,53
celkové naklady / 365 38 627,84 40 750,71 43 292,15 4847456, 47 45350
doba obratu zasob 27,58 59,82 84,30 1136 54 40
Htrend (1994 = 100%) 100,00 216,87 305,63 119,29 64,53

Zdro) : vlastni
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Na pocatku sledovaného obdobi doslo k nariistu ukazatele. Ackoli jeho maximalni
hodnota z roku 1996 stale jesté neni hodnocena jako nadprumérna, mizeme pokles

hodnoty ukazatele v letech 1997 a 1998 povazovat za zadouci.

Obrazek ¢. 6 - vyvoj ukazatele doby obratu zasub

Doba obratu zasob

dny

Zdroj : vlastni

e doba obratu pohledivek ( Debtors collection period - DCP )

DCP =obchodni pohledavky / denni trzby (4)

Z hodnoty ukazatele vyplyva, zda se podniku dafi dodrzovat stanovenou

obchodné- Gvérovou politiku.

Tabulka ¢. 4- doba obratu pohledavek

1994 1995 1996 1997 1998
pohledavky 661 824,95 592 148,87| 534 778,34| 690 160,17 616 487,93
trzby / 365 40 792,40 4265738 47 703,44 53 835,00 49 472 58
oba obratu 16,22 13,88 11,21 12,82 12,46
pohledavek
||1rend (1994 = 100%) 100,00 85,56 69,10 92,35 111,16
Zdroj : vlastni
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Obrazek ¢. 7 - Vyvoj ukazatele doby obratu pohledavek

' Doba obratu pohledavek |

dny

Zdroj : vlastni
VySe ukazatele naznaCuje, ze firma v celku nema se svymi odbérateli problémy.
Kromé roku 1994 jsou pohledavky placeny v pozadované &trnactidenni lhité. Tento

jev v dnesnich podminkach miizeme nazvat jako velmi pfiznivy.

3. ZADLUZENOST - tato skupina ukazateli posuzuje financni strukturu firmy.

Ukazatele vyjadiuji pomér mezi cizimi a vlastnimi zdroji. Cim je ukazatel vy3si, tim
je podnik zadluzenéjsi a vysoka mira zadluzenosti mize privést podnik na mizinu.
Podnik ktery je prili$ zatizen splacenim uroku se snadno muze dostat do nepfiznive

finanéni situace.

e zadluzenost (3)

Z(3) = celkové dluhy / celkova aktiva (

th
—

Tento ukazatel byva nazyvan ukazatelem véfitelského rizika, nebot s jeho
rustem se zvysuje riziko, ze investor o svuj kapital pfijde, nebot’ podnik nebude

solventni.
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Tabulka ¢. 5- zadluzenost (3)

1994 1995 1996 1997 1998
celkove dluhy 295813,10/ 301618,00f 509373,70( 124017,05 152120,01
celkova aktiva 4463868 52| 5470247,17| 7888001,51| 6737828,68| 7131075,89
zadluzenost ( 3 )% 6,63 S 6,46 1,84 2,13
trend 1994 = 100%| 100,00 83,20 97,45 27,78 32,19
Zdroj : vlastni

Obrazek ¢. 8- Vyvoj ukazatele zadluzenost (3)

Zadluzenost (3)

1,00 + - -

0,00 - . =
1994 1995 1996 1997 1998

Zdroj : vlastni

Mira zadluzenosti je velmi nizka. Firma je prekapitalizovana. Jedna se o nedostate¢né

vyuziti cizich zdroju z duvodu opatrnosti.

4. LIKVIDITA - ukazatele likvidity slouzi k odhadim schopnosti firmy splacet své

kratkodobé zavazky.

e likvidita 1. stupné (L1)

L1 = penézni prostredky / kratkodobé dluhy (6)
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Tabulka ¢. 6- likvidita 1. stupné

1994 1995 1996 1997 1998
penézni prostiedky |1 208 897,20/ 1 073 038,60| 1 945 139,47| 2 350 308,16| 3 336 867,53
kratkodobé dluhy 295813,10| 301618,00f 509 373,70, 124 017,05 152 120,01
likvidita 1. Stupné 4,09 3,56 3,82 18,95 21,94
trend (1994 = 100%)| 100,00 87,05 93.44 463,74 536,76
Zdroj : vlastni

Z hodnot ukazatela lze vycist, ze v blizké dobé splatné dluhy jsou hotovosti kryty

v roce 1998 temer 22 krat a podnik tedy nebude mit s jejich thradou zadné problémy.

Obrazek ¢. 9 - Vyvoj ukazatele likvidita 1. stupné

likvidita 1. stupné

25,00 - |
20,00 L - i
15,00 + !
10,00 | _ |
' |
5,00 — > - |
0,00 +—— SR e e : i |
1994 1995 1996 1997 1998 |
Zdroj : vlastni
5. DOPLNKOVE UKAZATELE
e zisk na pracovnika (ZP)
ZP = zisk / pocet pracovniku (7)
Tabulka ¢. 7- zisk na pracovnika
1994 1995 1996 1997 1998
zisk 571 373,31 511 384,07 [1061071,47 (129317154 | 549 876,43
pocet pracovniku 19,17 20,58 20.25 21,25 20,58
zisk na pracovnika 29 805,60 24 848,59 52 398,59 60 855,13 26 718,97
trend (1994 = 100%) 100,00 83,37 175,80 204 17 89,64
Zdro) : vlastni
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Obrazek ¢. 10 - Vyvoj ukazatele zisk na pracovnika

Zisk na pracovnika

70000 -
60 000 |
50 000 |

o 40000 |

X 30000 :
10000 | -

1994 1995 1996 1997 1998

Zdroj : vlastni

e produktivita price (PP)

PP = trzby / podet pracovniku (8)

Tabulka ¢. 8- produktivita prace

1994 1995 1996 1997 1998
trzby 14 889 223,03|15 569 942,31(17 411 754,35/19 649 773,80(18 057 490,85
”p?éet pracovnikd 19 AT 20,58 20,25 21,25 20,58
[produkttv'tta prace 776 693,95 756 556,96 859 839,72 924 695 24 877 429,10
trend (1994 = 100%) 100,00 97,41 110,71 119,06 112,97
Zdroj : vlastni

Obrazek ¢. 11 - Vyvoj ukazatele produktivita prace

Produktivita

1 000 000

800 000 .__/’*\ =

600 000
400 000
200 000 |

1994 1995 1996 1997 1998

Zdroj : vlastni
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Ackoli hodnoty produktivity prace jsou uspokojivé, ukazatel zisku na pracovnika

vykazal v roce 1998 znacny pokles zpusobeny snizenou rentabilitou.

2.3.4. ZHODNOCENI VYSLEDKU FINANCNI ANALYZY

Piestoze doslo v roce 1995 k poklesu hodnot vétSiny ukazateld, 1ze vyvoj do roku
1997, veetne, hodnotit jako kladny. V oblasti aktivity podnik vykazuje dobré vysledky
1 vroce 1998 Je dulezité, ze se firmé podafilo zareagovat na nezadouci vyvoj
v oblasti obratu zasob a snizit jejich vazanost v podniku o tficet dni. Doba obratu
pohledavek je vyborna - firma nema se svymi odbérateli zadné vaznéjSi problémy.
Ukazatel zadluzenosti (3) poukazuje na prekapitalizovani firmy. Podnik nedokaze
vhodné vyuzivat cizich zdroju. Likvidita 1. stupné dosahuje velmi vysokych hodnot.
Firma ma mnohonasobnou rezervu penéznich prostiedku na kryti svych kratkodobych
dluhti. Avsak v klicové oblasti rentability doslo vroce 1998 k velmi vyraznému
zhorSeni vysledku a tento stav je hodnocen jako Spatny. S tim souvisi i doplikové
ukazatele. Zatimco v produktivité nebyl zaznamenan zadny dramaticky vyvoj, zisk na

pracovnika v roce 1998 vlivem snizene rentability vyrazné poklesl.

Strana 26



3. ANALYZA HOSPODARSKEHO VYSLEDKU

3.1. PRIRAZENI NAKLADU

Pro zjisténi udaju o vysi dil¢ich hospodaiskych vysledki je nezbytné prifadit celkove
naklady jednotlivym Cinnostem. Porovnanim pritrazenych nakladi a rozdélenych trzeb
ziskame udaje o vysi zisku, které samy o sobé jiz vypovidaji o piinosu obou oboru
¢innosti. Nasledneé bude ziskanych udaju vyuzito pro dalsi dopliujici ekonomicke
ukazatele a stejné tak pro sledovani spravného vyvoje. Podkladem pro dalsi praci jsou
zjisténe celkove vynosy a naklady firmy, které vystihuje tabulka ¢. 9.

Tabulka ¢. 9 - celkove hodnoty vynost a nakladu

94 95 96 97 98
naklady 14 099 161,67| 14 874 009,38| 15 801 634,46 17 693 216,22| 17 320 527,32
ltrzby 14 889 223,03| 15 569 942,31| 17 411 754,35/ 19 649 773,80| 18 057 490,85
ost. vynosy 4 211,85 329114 3 951,58 5373,96 5 820,90
vynosy celkem 14 893 434,98 15 573 233 45| 17 415 705,93| 19 655 147,76| 18 063 311,75
HV pred zdanénim 794 273,31 699 224 07| 1614 071,47| 1961 931,54 74278443
dari 222 900,00 187 840,00 553 000,00 668 760,00 192 908,00|
zisk po zdanéni 57137331 511 384,07| 1061071,47| 1293 171,54] 549 876,43
Zdroj : vlastni

Pro stanoveni dil¢ich hospodarskych vysledkt je nutne znat vysi nakladu prislusejicich

jednotlivym Cinnostem a vysi trzeb z prodeje vyrobku a zbozi. Trzby v podniku

rozliSeny jsou (tab. ¢. 10 ), ale rozdéleni celkovych naklada (tab.¢. 12 ) je teprve

nutné provest.

Tabulka ¢. 10- struktura trzeb

1994 1995 1996 1997 1998
trzby celkem | 14 889 223,03| 15 569 942,31| 17 411 754,35| 19 649 773,80 18 057 490,85
vyroba| 11 464 701,73| 9964 763,08] 9 924 699,98 10 807 375,59 9 028 74543
obchod| 3 424 521,30] 5605179,23| 7487 054,37| 8 842398 21| 9028 745,43
Zdroj : vlastni
Tabulka &. 11 - poméry trzeb z vyrobni ¢innosti vzhledem k celkovym trzbam
|[pomeér 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
Zdroj : vlastni
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Z tabulky je zfeymy stale klesajici podil vyrobni ¢innosti na celkovych trzbach. V roce

1994 bylo vice jak tii Ctvrte trzeb uskute¢néno prodejem vlastnich vyrobu, naproti

tomu v roce 1998 piipadalo na vyrobni ¢innost pouha polovina vsech trzeb.

Tabulka ¢. 12- celkove naklady

druh nakladu 1994 1995 1996 1997 1998
cestovné 24 358,40 98 487,20 18 363,60 0,00 0,00

dkp 142 530,35 52 083,60/ 134 185,00 123 655,50 99 538,98J
"doprava 15 334,80 8 811,42 16 480,40 8 374,00 8 742,20"
mzdové naklady 3107 802,00 3 199 999,00] 3 234 207,00 3 059 811,00{ 3 476 356,00

|Enateriél 7216 799,30 5732290,16| 5350 437,33| 5851 987,45 4 740 258,34

|k1éjem 0,00 0,00 0,00 0,00 102 200,00|
nakup zbozi 2637 500,17 4 228 493,65 5259 141,66| 6 044 996,48 7 025 832,74

odpisy 243 436,80 32573200 40670300 30653900 254 184,50

|opravy 13 156,10 12284191 118 967,41 50 194,40 43778.30)
pohonné hmoty 20 513,16 37 281,84 37 281,84 43 160,87 36 281,32

soc. a zdrav. pojist. 289 703,00[ 157 323,00 93 134,00 301 007,00 256 240,00

postovné 42 358,00 73 949,00 78 364,00] 128 356,00] 143 914,00|
Stitky 83071,35 124 188,93] 112227,79] 108357,41] 101 543,84

obaly 44 328 67 96 967,87 81 066,39 93 548,52 63 653,00

pojisténi 8 064,00 8 054,00 5 452,00 8 123,00 5371 ,oo"
kanc. potreby 14 183,36 8 828,69 18 304,34 25 368,59 21 816,50“
||t]6etnictvi 58 000,00 70 000,00 88 000,00 93 000,00 101 500,00
telefon 12 836,35 42 606,76 60 437,36 102894,54] 11023314

elektiina 11 814,10 11 904,76 12 000,00 22 385,00 35 700,00
poplatky 5752,72 27 806,49 31 390,36 36 986,05 39 755,42

Gistici prostredky 1 386,39 222385 1 597 21 3 951,28 1 962,20

uhli 5 352,62 5 483,85 12 304,02 10 893,60 12 752,5q|
proti povodioveé akt. 0,00 0,00 0,00 0,00 21 ?84‘10“
nastroje 10 44418 38 578,93 12231,72 43 832,67 15 487.65“
silniéni dan 4 800,00 8 200,00 800,00 23 500,00 9 000,00

pracovni prostredi 0,00 0,00 0,00 383 964 58 12 145,87

ostatni 8563584 39187246 61855802 81832928| 580495 74

celkem 14 099 161,67| 14 874 009,38 15 801 634,46 17 693 216,22 17 320 527 32

Zdroj : vlastni
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Zpusob rozdéleni nakladu

Nejcastéji se nakladové druhy tykaji obou &innosti a proto jsou déleny v poméru,
v jakém jsou uskuteCnény trzby. Vezméme napi. naklady na vedeni tcetnictvi ¢i na
kancelarské potieby. Cena za zpracovani ucetnictvi se odvozuje od poctu polozek.
Zrusila-li by se vyroba, zcela jisté by se to na po¢tu polozek, a tudiz i na ceng,
projevilo. Vystavilo by se méné faktur, dodacich listi atd s mensim po¢tem fadki na
strance, spotrebovalo by se méné Sanonu, lepidla, pasek do tiskarny atd. a proto by
take poklesly naklady na kancelafské potieby. Na mensi pocet zbozi by bylo potieba

mensiho poctu obalu, stitku, zaplatilo by se méné za postovné. ..

Podili-li se prodej zbozi urCitym pomérem na celkovych trzbach, podili se timto
pomérem i na zisku a odvozené i na platbach socialniho a zdravotniho pojiSténi
podnikatele. Proto 1 tyto nakladové druhy jsou pridéleny obéma Cinnostem v pomeéru

trzeb.

U nékterych druht je mozné z evidence vytiidit majetek slouzici pouze vyrobé. Ten je
pak v celé vysi piifazen pouze vyrobni Cinnosti (napf. pocitace a tiskarny slouzici
vyrobnimu useku a useku technického zabezpeceni). U majetku, pouzivanému jak pro
vyrobu tak pro obchod, doslo k rozdéleni v poméru trzeb. Poté se rozdélené naklady
seCetly a vzhledem k celkovym nakladum se stanovil pomér. Stejny postup byl pouzit i
v piipadé mzdovych naklada. Mzdy pracovniki ve vyrobé celé k vyrobni Cinnosti a

mzdy technického zabezpeceni a useku expedice pak v poméru trzeb.

U disticich prostredkti a uhli byla jako kli¢ k rozdéleni zvolena velikost plochy.
Vyrobni plocha plus pomérna ¢ast ploch vyuzivané k obojimu (v pomeéru trzeb) je
povazovana za vyrobni, zbytek je pak logicky obchodni. V poméru téchto ploch jsou
pak piidéleny naklady vyse zminénych druht.

— Naklady délené v poméru trzeb

Cestovné, dopravné, pohonné hmoty, socialni pojisténi podnikatele, zdravotni

pojisténi podnikatele, postovne, Stitky, obaly, pojisténi, kancelaiske potieby,
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ucetnictvi, telefon, poplatky, proti povodriové aktivity, silniéni dafi a dalni¢ni znamky

a ostatni.

—> Niklady rozdélené kombinaci pomérného a jednotlivého pridéleni

Drobny hmotny majetek, odpisy, opravy, mzdové naklady.

—> Obchodni naklady - nakup zbozi.

= Vyrobni niklady - material, nastroje, naklady na pracovni prostredi.

— Niklady délené dle velikosti ploch - ¢istici prostiedky, uhli.

Tabulka ¢. 13- pomeéry pro déleni celkovych nakladu

1994 1995 1996 1997 1998
druh nakladu pomeér pomer pomer pomer pomer
cestovne (0717 0,64 0,57 - -
dkp 0,73 0,65 0,77 0,53 0,66
ldoprava 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
Imzdové naklady 0,9 0,89 0,86 0,87 0,86
material 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
najem - - - - 0,25
nakup zbozi 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
odpisy 0,62 0,53 0,51 0,47 0,41
opravy 0,56 0,48 0,58 0,44 0,48
pohonné hmoty 0,77 0,64 0,57 0,55 0,50
soc. a zdrav. pojisteni 0,77 0,64 0.5 0,55 0,50
postovné 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
Stitky 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
obaly 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
pojisténi 0,77 0,64 0,57 0,55 a5

[kanc. potreby 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
ucetnictvi 0,77 0,64 0,57 B55 5
telefon 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
{lelektrina 0,85 0,8 0,85 0,85 0,83
poplatky 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
cistici prostredky 0,6 0,53 0,65 0,65 0,55
uhli 06 0,53 0,65 0,65 0,55
proti povodnove akt. 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5
nastroje 1 1 1 1 1

silnicni dan Q.77 0,64 0,57 0,55 0,5
pracovni prostredi - - : 1 1

ostatni 0,77 0,64 0,57 0,55 0,5

Zdroj : vlastni
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Takto stanovene poméry vyjadiuji, jaka ¢ast celkovych nakladu piipada na vyrobni

c¢innost. Napi. pfi poméru 0,77 pfipada sedmdesat sedm procent nakladi vyrobé a

tiicet ti1 obchodni ¢innosti.

S pomoci urCenych pomért a znamych celkovych naklada je nyni jednoduché spocitat

vysi jednotlivych nakladovych polozek pro obé podnikové ¢innosti. Ty jsou uvedeny

v tabulkach ¢. 14 a 15.

Tabulka ¢. 14- vyrobni naklady

[druh nakladu 1994 1995 1996 1997 1998
cestovné 18 755,97 6303181 10467,25 0,00 0,00
dkp 104 047,16 33 854,34| 103 322,45 65 537,42 65695,73
udoprava 11 807,80 5 639,31 9 393,83 4 605,70 4 371,10)
[mzdové naklady 2797 021,80|2 847 999,11| 2 781 418,02 2 662 035,57| 2 989 666,16
[material 7 216 799,30| 5 732 290,16 5 350 437,33| 5 851 987,45|4 740 258,34
najem 0,00 0,00 0,00 0,00 102 200,00}
nakup zbozi 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00|
odpisy 150 930,82 172637,96] 207 418,53] 144 073,33| 104 215,65
lopravy 736742 58964,12( 69001,10 2208554/ 2101358
pohonné hmoty 15795,13] 23860,38] 21 250,65 23738,48] 18 140,66|
soc. a zdrav. pojist.| 223 071,31] 100686,72] 53 086,38 165 553,85 128 120,00|
postovné 3261566| 47 327,36] 44 667,48 7059580 71 957,00]
Stitky 63964,94| 79480,92 63 969,84 59 596,58| 50 771,92
obaly 34 133,08) 6205944 4620784 51 451,69 31 826,50
pojisténi 6 209,28 5 154,56 3107,64|. 446765 2 685,50
[kanc. potieby 10921,19]  5650,36] 1043348/  13952,72[ 10 908,25
lucetnictvi 44 660,00] 44 800,00 50 160,00 51 150,00[ 50 750,00
ltelefon 0883,99] 2726833 3444930 56 592,00 55 116,57
[elektiina 10041,98]  952381] 10200,00 1902725 29631,00
Ipoplatky 442959 1779615 17 892,51 2034233 19 877,71
gistici prostredky 831,84 1 178,64 1 038,19 2 568,33 1 079,21
uhli 3 211,57 2 906,44 7 997 61 7 080,84 7 013,88|
proti povodn. akt. 0,00 0,00 0,00 0,00 10 892,05
nastroje 10 444,18 38578,93| 1223172 43 832,67 1548763
silnicni dari 3 696,00 5 248,00 456,00 12 925,00 4 500,00
lpracovni prostredi 0,00 0,00 0,00 383 964,58 12 145,87
ostatni 65 939,60| 25079837 352578,07] 450081,10| 290 247.87
celkem 10 846 579,59] 9 636 735,22| 9 261 185,21/ 10 187 245,87| 8 838 572,17

Zdroj : vlastni
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Tabulka €. 15- naklady obchodni ¢innosti

druh nakladu 1994 1995 1996 1997 1998
cestovne 560243 35 455,39 7 896,35 0,00 0,00
dkp 38 483,19 18 229,26 30 862,55 58 118,09 33 843,25
doprava 3 527,00 317211 7 086,57 3 768,30 437110
mzdoveé naklady 310 780,20{ 35199989 45278898 39777543 48668984
material 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00"
najem 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
nakup zbozi 2637 500,17| 4 228 493 65| 5 259 141,66| 6 044 996,48| 7 025 832,74
odpisy 92 505,98| 153 094,04| 199 284 47| 16246567 149 968,86
opravy 5 788,68 63 877,79 49 966,31 28 108,86 22 764,72
pohonné hmoty 4 718,03 13 421,46 16 031,19 19 422,39 18 140,66
soc. a zdrav. pojist. 66 631,69 56 636,28 40 04762 13545315 128 120,00
postovné 974234 26 621,64 33 696,52 57 760,20 71 957,00|
Stitky 19 106,41 44 708,02 48 257,95 48 760,83 50 771,92
obaly 10 195,59 34 908,43 34 858,55 42 096,83 31 826’50H
pojisténi 1 854,72 2 899,44 2 344 36 3 655,35 2 685,50|
"kanc. potreby 326217 317833 7 870,87 11 415,87 10 908,25
"t]éelnictvi 13 340,00 25 200,00 37 840,00 41 850,00 50 750,00
telefon 2 952,36 15 338,43 2598807 46 302,54 55 116,57
elektrina s B b 2 380,95 1 800,00 3 357,75 6 069,00
poplatky 132313 10 010,34 13 497 85 16 643,72 19 877,71
Cistici prostredky 554 56 1 045,21 559,02 1 382,95 882,99
uhli 2141,05 2 577,41 4 306,41 3812,76 5738,63
proti povodnove 0,00 0,00 0,00 0,00 10 892,05
akt.
nastroje 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
silnicni dan 1 104,00 2 952,00 344,00 10 575,00 4 500,00|
pracovni prostredi 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
ostatni 19696,24| 141 074,09 265979,95| 368 248,18| 290 247,87
celkem 3 252 582,07| 5237 274,17| 6 540 449,25| 7 505 970,36| 8 481 955,15
Zdro) : vlastni

V nasledujici tabulce je celkové rozdéleni nakladi a pomér v jakém jsou vyrobni

naklady vzhledem k celkovym. V poslednim fadku je pak uvedena dan z piijmu, jeji

pomérné ¢asti bude pouzito pii vypoctu Cisteho zisku.
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Tabulka ¢. 16- prehled rozlozeni nakladi

1994 1995 1996 1997 1998
naklady 14 099 161,67| 14 874 009,38(15 801 634,46[17 693 216,22[ 17 320 527,32
| vyroba| 10 846 579,59 9636 735,22| 9 261 185,21|10 187 245,87| 8 838 572,17,
obchod] 3252 582,07) 5237 274,17| 6 540 449,25] 7 505 970,36] 8 481 955,15
pomer 0,77 0,65 0,59 0,58 0,51
Pné 222900,00( 187 840,00 553 000,00 668 760,00 192 908,00

Zdroj : vlastni

Ze zjisténych udajt je nyni mozné spocitat vysi obou dil¢ich ziskti ode¢tenim nakladu

a pomeérne Casti dané od dosazenych trzeb.

Tabulka ¢. 17 - rozdéleni zisku

zisk 1994 1995 1996 1997 1998

vyroba 446 643,67 | 206 328,04 339 406,82 235 076,92 91 733,34

obchod 120 517,69 | 301 764,89 717 713,08 | 105272066 | 452 322,19
Zdroj : vlastni

A nyni jsou jiz k dispozici veskeré tdaje nutné k vypoctu hodnot ukazatele rentability

trzeb.

POSOUZENI PODNIKOVYCH CINNOSTI POMOCI UKAZATELE
RENTABILITY TRZEB

3.2,

Pro zhodnoceni ekonomického pfinosu vyrobni c¢innosti jsem zvolila ukazatel
rentability trzeb patfictho do skupiny ukazateli rentability. Méfi vySi dosahovaného
zisku v procentech z trzeb. Ukazuje tedy vysi ziskové prirazky, tzv. marze, coz je

pojem podnikateliim dobfe znamy a tudiz ma pro né dobrou vypovidaci schopnost.

Pro potieby naseho vypoétu je nezbytné rozhisit z celkového zisku tu Cast, ktera
piipada na obchodni Einnost a ktera na vyrobu, coz bylo provedeno v piedchazejici

kapitole.
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rentabilita trzeb ( Return on Sales - ROS )

ROS = zisk/ trzby (2)
Tabulka ¢. 18 - rentabilita trzeb za prodané vyrobky
vyroba 1994 1995 1996 1997 1998
zisk 446 64367 | 206 328,04 | 339406,82 | 235076,92 | 9173334
Eriby 11 464 701,73| 9 964 763,08| 9 924 699,98 10 807 375,59| 9 028 745,43
||rentabilita 3,90 2,07 3,42 218 1,02
[ftrend 1994=100% 100,00 53,15 87,78 55,83 26,08
Zdroj : vlastni
Tabulka ¢. 19 - rentabilita trzeb z prodeje zbozi
lobchod 1994 1995 1996 1997 1998
zisk 120 517,69 301 764,89 717 713,08| 1 052 720,66 452 322,19
trzby 3424 521,30| 5605 179,23| 7 487 054,37| 8 842 398,21|9 028 745,43
"rentabihta 3,52 5,38 9,59 11,91 5,01
"lrend 1994=100% 100,00 152,98 272,39 338,29 142,35
Zdroj : vlastni

Rentabilita trzeb vyroby vykazovala stiidavy vyvoj nizkych hodnot ukazateli. Nikdy

nedosahla ustanovujici hodnoty z roku 1994 a v roce 1998 doslo k propadu ukazatele

az na hodnotu pouhého jednoho procenta. Naproti tomu vyvoj ukazatele rentability

trzeb obchodni ¢innosti byl do roku 1997 neustale stoupajici. V tomto roce dosahl

podnik v této ¢innosti rentability témeér dvanact procent, coz je velmi dobry vysledek.

Ale i vtéto oblasti doslo vroce 1998 k propadu hodnoty ukazatele na zhruba

poloviéni hodnotu oproti roku 1997. Co se tyce vySe hodnot, rentabilita trzeb vyroby

pred¢ila rentabilitu trzeb obchodni Cinnosti pouze v roce 1994. Je tedy ziejme, ze

celkova rentabilita trzeb za podnik jako celek, je tazena vzhiru mnohem lepsimi

obchodnimi vysledky.
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3.3. DYNAMIKA ZISKU, NAKLADU A VYNOSI{)

Nejdiive se presvédCime, jestli podnik spliuje pozadavek ristového vyvoje vztaht
sledovanych ukazateli ve dvou po sobé jdoucich obdobi Zakladnim kritériem je

rychlejsi rist zisku pfed rustem objemu vyroby a rychlejsi riist vyroby v porovnani

s naklady.
[ lit.5]
Tento zakladni vztah miizeme matematicky vyjadfit ve formé nerovnosti
Z Vi N
_—> > . (9)
Ziy Vii Nia

vindexove formé: I, > I, > 1,

kde Z; Vi, N; jsou zisk, vynosy a naklady ve sledovaném obdobi,

Zi1, Via, Niy jsou zisk, vynosy a naklady v predchazejicim obdobi.

Jinym vyjadfenim tohoto vztahu je nutnost stalého zvysovani zisku a snizovani

nakladii na jednotku, tj. pomoci relativnich ukazateli ziskovosti, nakladovosti a

rentability.
Zisk
Ziskovost = ———— | (10)
Vynosy
Niklady
Nikladovost= ——, (11)
Vynosy
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Zisk

Rentabilita= ——— | (12)
Naklady
Naklady pripadajici na dalsi jednotku vyroby musi byt mensi, nez naklady na

dosavadni jednotku.

[ 1it.5]

AN, Nii AZ,; 7z, AZ; Z,

< . e = £l g ( 13 )
AV, Via AN; Nii AV, Vii

kde AZ;, AN;, AV; jsou prirtustky zisku, nakladu a vynost v bézném obdobi,

Z:1,Ni.1,Via  jsou zisk, naklady a vynosy piedchoziho obdobi.

Sledovanim téchto vztahtu ziskavame informace o tom, zda jsou dodrzeny relace

vyvoje zisku, nakladu a vynost.

Pro vétsi prehlednost bude porovnani téchto vztaht provedeno nejprve celkové a za

obchodni ¢innost, v dalsi Casti se pak budu samostatné vénovat pouze vyrobé.

3.3.1. DYNAMIKA VZTAHU CELKOVE A OBCHODNI CINNOSTI

V nasledujicich tabulkach ¢islo 20 a 21 jsou vysledné hodnoty dosazené podnikem za

obé dvé ¢innosti a za obchod.

Hodnoty jsou do tabulek dosazovany ztabulek rozdélenych trzeb a nakladu,

pouzitych pfi vypoétu rentability obou ¢innosti.
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Tabulka ¢. 20 - Vysledné hodnoty celkové ¢innosti podniku

1994 1995 1996 1997 1998
\Vynosy 14 889 223,03( 15 569 942,31| 17 411 754,35( 19 649 773,80| 18 057 490,85
Naklady 14 099 161,67| 14 874 009,38| 15 801 634,46| 17 693 216,22| 17 320 527,32
Zisk 790 061,36| 695932,93| 1610 119,89] 1956 557,58] 736 963,53
Zdroj : vlastni

Tabulka ¢. 21- Vysledne hodnoty obchodni ¢innosti

1994 1995 1996 1997 1998
Vynosy 3 424 521,30| 5 605 179,23] 7 487 054,37| 8 842 398 21| 9 028 74543
Naklady 3 252 582,07| 5 237 274,17| 6 540 449,25( 7 505 970,36( 8 481 955,1 j|
Zisk 171 939,22 367 905,07 946 605,12| 1 336 427,85 546 790ﬁ|

Zdroj : vlastni

3.3.1.1. ZHODNOCENI VYVOJE POMOCI TEMPA RUSTU

Indexy vynosu, nakladu a ziskovosti jsme ziskali vzajemnym podilem hodnot dvou po

sobé jdoucich obdobi. Pro procentni tvar jsme vysledek vynasobili stem.

Tabulka ¢. 22- Indexy vynosu, nakladu a zisku celkove ¢innosti

Index v % 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
Iy 104,57 111,83 112,85 91,90
Iy 105,50 106,24 111,97 97,89
Iz 88,09 231,36 121,52 37,67
Zdroj : vlastni

Tabulka ¢. 23 - Indexy vynost, nakladi a zisku obchodni Cinnosti

index v % 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
Vynosy 163,68 133,57 118,10 102,11
Naklady 161,02 124 88 114,76 113,00
Zisk 213,97 257,30 141,18 40,91
Zdroj : vlastni
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V nasledujicich tabulkach jsou indexy sefazeny tak, ze v kazdém roce by hodnoty

jednotlivych indexti mely byt z leva do prava sestupné. Index ziskovosti by mél byt

vétsi nez index vynost a ten by zase mél byt vétsi nez index nakladi.

Tabulka ¢. 24 - Souhrnna tabulka indexui celkové ¢innosti

Iz ly Iy
1994/95 88,09 104,57 105,50
1995/96 231,36 111,83 106,24
1996/97 12152 112,85 111,97
1997/98 37,67 91,90 97,89
Zdroj : vlastni

Z tabulky vyplyva, ze pozadovana dynamika zisku, nakladi a vynosu je splnéna
v letech 1995 az 1997. Naproti tomu v obdobi 1994/95 a 1997/98 doslo k vyvoji

presné opac¢nému. V roce 1995 rostly oproti minulému roku nejrychleji naklady, pak

vynosy a zisk zaznamenal zhruba dvanactiprocentni pokles. K jesté horSimu vyvoiji

doslo v roce 1998 Doslo k mirnému propadu vynost a k velmi vyraznému snizeni

zisku.

Z porovnani jednotlivych let je ziejmé, ze ackoli v pripadé vynosi doslo k mirnému

zhorSeni situace az v poslednim roce, v pfipadé ziskuje je tento trend trvaly jiz od

obdobi 1996/97 a mnohem vyraznéjsi.

Tabulka ¢. 25 - Souhrnna tabulka indexu obch. ¢innosti

4 v In
1994/95 213,97 163,68 161,02
1995/96 257,30 13351 124,88
1996/97 141,18 118,10 114,76
1997/98 40,91 102,11 113,00

Zdroj : vlastni
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Po celou dobu az do roku 1998 dosahovala obchodni ¢innost pozadovaného vyvoje.
Zisk rostl rychleji nez vynosy a ty rychleji nez naklady. Tempo tohoto rustu ovsem
klesalo. Vyjimkou byl zisk v obdobi 1995/96, ktery rostl rychleji nez v pfedchozim
obdobi. To je zptisobeno pomalejsim zbrzdénim tempa riistu vynosi, nez tomu bylo u
nakladd. Vroce 1998 doslo k naprosto opaénému vyvoji, stejné jako u celkové
cinnosti, tzn. nejrychleji rostly naklady. To byl také diivod, pro¢ doslo k poklesu

zisku.

3.3.1.2.ZHODNOCENI PROSTREDNICTVIM PRIRUSTKU

Nyni se presvéd¢ime jak je na tom podnik v pfipadé zvySovani zisku a snizovani
nakladi na jednici. Naklady pfipadajici na jednotku prirustku vyroby by mély byt

mensSi nez naklady na jednici dosavadniho objemu vyroby.

Porovnanim absolutnich hodnot vzdy dvou po sobé jdoucich obdobi, ziskame tabulku
absolutnich rozdilt, kterou pozdéji vyuzijeme pii vypoctech rentability, ziskovosti a

nakladovosti pfirastku.

Tabulka ¢. 26- Absolutni rozdily hodnot celkové ¢innosti

absolutni rozdil 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98

\/ynosy 680 719,28 1841812,04| 223801945/ -1592 28295

Naklady 774 847,71 927 625,08/ 1891581,76/ -372688,90

Zisk -94 128,43 914 186,96 346 437,69] -1219 594,05
Zdroj : vlastni

Vynosy rostly pravidelné kazdy rok. Az v roce 1998 doslo k propadu zhruba o milion
a pul. Naklady rostly kazdym rokem do roku 1998, kdy doslo k propadu o témer tii
sta osmdesat tisic. Jelikoz tento pokles nakladi byl mnohem mirng€jsi nez pokles
vynost, doslo vroce 1998 také k poklesu zisku. V piipadé zisku doslo k poklesu
hned dvakrat. V roce 1995 oproti roku 1994 o necelych sto tisic. V roce 1998 se

jedna o pokles mnohem hlubsi, vice jak milionovy.
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Tabulka ¢. 27 - Absolutni rozdily hodnot obchodni ¢innosti

absolutni rozdil 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98

\ynosy 2180 657,93| 188187514 1355 343,84 186 347,22

Naklady 1984 692,09/ 1303 175,08 965 521,11 975 984,79

Zisk 195 965,84 578 700,06 389 822 73] -789 637,58
Zdroj : viastni

V oblasti obchodni Cinnosti dochazelo k nartstu hodnot vynost a nakladi po celé

sledovaneé obdobi. OvSem vlivem mnohonasobné vyssiho zvySeni nakladi v roce

1998, nez bylo zvySeni vynosu, doslo k poklesu zisku o téméi 800 000 K¢.

Nyni si dosazenim hodnot do vzorca ( 10 ), ( 11 ) a ( 12 ) spocitame ukazatele

rentability. ziskovosti a nakladovosti pro kazdé obdobi.

Tabulka ¢. 28 - ukazatele celkové ¢innosti

1994 1995 1996 1997 1998

rentabilita 0,06 0,05 0,10 0,11 0,04

ziskovost 0,05 0,04 0,09 0,10 0,04

nakladovost 0,95 0,96 0,91 0,90 0,96
Zdroj : vlastni

Z vyvoje béhem jednotlivych let je patrny kladny vyvoj rentability a ziskovosti az do

roku 1997 ( s vyjimkou mirného poklesu v roce 1995) a pak hluboky propad v roce

1998. Nakladovost po celé sledované obdobi ziistava nad hodnotou devadesati haleru

na kazdou korunu trzeb.

Tabulka ¢ 29- ukazatele obchodni ¢innosti

1994 1995 1996 1997 1998
rentabilita 0,05 0,07 0,14 0,18 0,06
ziskovost 0,05 0,07 0,13 0,15 0,06
nakladovost 0,95 0,93 0,87 0,85 0,94

Zdroy : vlastni
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Rentabilita a ziskovost rostly az do roku 1997. Hodnoty ziskovosti z roku 1998 jsou
temei tretinove oproti pfedchozimu obdobi. Vysoky nartist hodnot v obdobi 1996-

1997 je zplsoben poklesem nakladovosti pod hranici devadesati haléii na jednu

korunu trzeb.

Nasledné je potieba spocitat ukazatele rentability, ziskovosti a nakladovosti prirtistki.
To znamena, ze do vzorcl pro vypocet jednotlivych ukazateli se nedosazuji hodnoty

absolutni, ale hodnoty rozdili mezi jednotlivymi roky.

Tabulka ¢. 30- ukazatele prirustku celkové ¢innosti

1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
rent. prirustku -0,12 0,99 0,18 327
zisk. priristku -0,14 0,50 0,15 0,77
nakl. prirastku 1,14 0,50 0,85 0,23

Zdroj : vlastni

Tabulka ¢. 31 - ukazatele pfirustku obchodni ¢innosti

1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
rent. Prirustku 0.1 0,44 0,4 -0,81
zisk. Prirastku 0,09 0,31 0,29 -4.24
nakl. prirustku 0,91 0,69 0,71 524

Zdroj : vlastni

V nasledujici tabulce jsou hodnoty ukazateli opét sefazeny tak, aby vyhovovaly

vztahiim nerovnosti.

AN,; N, AZ; 2 AZ; Ziy

AV; Via AN; Nia AV; Via

Leva hodnota by vzdy méla byt vyssi nez ta prava. Mezi sebou porovnavané hodnoty

jsou od ostatnich oddélené.
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Tabulka ¢. 32 - tabulka ukazateli celkové ¢innosti

nakladovost(nakl. priristku | |rent. firGstku [rentabilita | |zisk.pfirGstku [ziskovost
1994/95 0,95 1,14 -0,12 0,06 -0,14 0,05
1995/96 0,96 0,50 0,99 0,05 0,50 0,04
1996/97 | 0,91 0,85 0,18 0,10 0.15 0,09
1997/98 0,90 0,23 327 0,11 0,77 0,10
Zdroj : vlastni

Pozadovana nerovnost neni splnéna pouze v pripadé roku 1995 V tomto roce byl

kazdy priristkovy vyrobek vice nakladovy nez vyrobek dosavadniho objemu vyroby.

V dusledku toho doslo k poklesu rentability a ziskovosti prirtstka.

Tabulka ¢. 33- tabulka ukazatelu obchodni ¢innosti

nakladovost {nakl. prirustku | (rent. prirustku{rentabilita| |zisk.prirustku |ziskovost
1994/95 0,95 0,91 0.1 0,05 0,09 0,05
1995/96 0,93 0,69 0,44 0,07 0,31 0,07
1996/97 0,87 0,71 0.4 0,14 0,29 (0147
1997/98 0,85 524 -0,81 0,18 -4.24 0,15
Zdroj : vlastni

Opét plati, ze vyvoj této Casti podnikové ¢innosti je az do roku 1998 hodnocen jako

spravny. Nakladovost pfirastku byla nizsi nez nakladovost. V tomto roce byla

zaznamenana vysoka nakladovost pfiristku, ktera méla pfimy vliv na pokles

rentability a ziskovosti pfirustku.
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3.3.2. DYNAMIKA VZTAHU VYROBNI CINNOSTI

V dalsi ¢asti je provedeno porovnani dynamiky vyvoje pouze pro vyrobni ¢ast. Postup
zistava samoziejme nezménén. Hodnoty jsou do tabulek dosazovany z tabulek

rozdélenych trzeb a nakladu, pouzitych pii vypoctu rentability obou ¢innosti.

3.3.2.1. ZHODNOCEN{ VYVOJE POMOCI TEMPA RUSTU

Tabulka ¢. 34 - Vysledné hodnoty vyrobni ¢innosti

1994 1995 1996 1997 1998“

Vynosy 11 464 701,73| 9 964 763,08] 9 924 699,98[ 10 807 375,59] 9 028 745,43]

Naklady 10 846 579,59( 9 636 735,22| 9 261 185,21( 10 187 245,87| 8 838 572,17

Zisk 618 122,14] 32802786 66351477 620129.72] 190 173,25
Zdroj : vlastni

Indexy jsme ziskali vzajemnym podilem hodnot dvou po sobé jdoucich obdobi. Pro

procentni tvar jsme vysledek vynasobili stem.

Tabulka ¢. 35 - Indexy vynosu, nakladu a zisku vyrobni ¢innosti

index v % 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
Vynosy 86,92 99,60 108,89 83,54
Naklady 88,85 96,10 110,00 86,76
Zisk 53,07 202,27 93,46 30,67

Zdroj : vlastni

V nasledujici tabulce jsou indexy v jednotlivych letech opét pro veétsi prehlednost
srovnany tak, ze jejich poradi vyhovuje nerovnosti I, > I, > I, Zleva do prava by

hodnoty mély klesat.
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Tabulka €. 36 - Souhrnna tabulka indexii vyr. ¢innosti

Iz Iv IN
1994/95 53,07 86,92 88,85
1995/96 202,27 99,60 96,10
1996/97 93,46 108,89 110,00
1997/98 30,67 83,54 86,76
Zdroj : vlastni

Do jisté miry vyvoj dynamiky zisku, nakladd a vynosi ve vyrobé kopiruje vyvoj za
cely podnik. Celkovy vyvoj byl v obdobi 1994/95 a 1997/98 také presné opacny nez
zni pozadavek. V letech 1995/96 a 1996/97 vsak podnik dokazal tento vyvoj zvratit,
nez doSlo vroce 1998 opét ke zhorSeni situace. Naproti tomu vyroba dokazala

vysledek zlepsit pouze v obdobi 1995/96 a od roku 1996 je trend trvale negativni.

Zatimco v piipadé celkove Cinnosti platilo, ze v oblasti vynost a nakladi dochazelo
k ristu kazdym rokem a az rok 1998 znamenal pokles, ve vyrobé byl nartst

zaznamenan pouze za obdobi 1996/97.

V oblasti zisku v letech 1996 a 1997 ve vyrobé, na rozdil od celkové ¢innosti, nedoslo
k nartstu. Situace se tak kromé roku 1996 neustale zhorSuje. Ackoli narast zisku
vroce 1996 o 202% vypada impozantné€, je nutné si uvédomit, ze porovnani je
provedeno s propadovym rokem 1995. V pripadé porovnani se zakladnim rokem

1994 se jedna o sedmiprocentni narust.

3.3.2.2. ZHODNOCENI VYVOJE POMOCI PRIRUSTKU VYROBY

Pro porovnani jak se vyrobé dafi zvySovat zisk a snizovat naklady na kazdou dalsi

vyrobni jednici potiebujeme tabulku absolutnich rozdilti.

Tabulka & 37 - Absolutni rozdily hodnot vyrobni ¢innosti

absolutni rozdil 1994/95 1995/96 1996/97 1997/98

Vynosy -1 499 938 65 -40 063,10/ 88267561| -1 778 630,17

wéklady 1200 844 38| -375550,01] 926 060,66 -1 348 673,70

Zisk -290 094,28| 335 486,91 -43 385,05 -429 956,47
Zdroj : vlastni
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Zde vidime negativni tendence v podstaté po dobu celého sledovaného obdobi. Mezi
roky 1994 a 1995 doslo k snizeni nakladu, ale také k snizeni vynost a zisku. V obdobi
1995/96 mirn¢ poklesly trzby, pokles zaznamenaly i naklady. Ovsem zisk se zvysil
zhruba 0 335 000 K&. V porovnavanych letech 1996 a 1997 doslo k nartistu vynost i

naklada, zisk se mirn€ propadl. V roce 1998 oproti roku 1997 doslo k vysokému

propadu trzeb, nakladu i zisku.

Tabulka ¢. 38 - ukazatele vyrobni ¢innosti

1994 1995 1996 1997 1998

rentabilita 0,06 0,03 0,07 0,06 0,02

ziskovost 0,05 0,03 0,07 0,06 0,02

nakladovost 0,95 0,97 0,93 0,94 0,98
Zdroj : vlastni

Dosazenim hodnot z predeslé tabulky do vzorcu pro rentabilitu, ziskovost a

nakladovost prirustku

AN,

Nikladovost prirustku = ; (14)
AV;
AZ;

Rentabilita prirastku = ——, (15)
AN;
AZ;

Ziskovost prirustku = , (16)
AV;

ziskame tabulku ¢islo 39
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Tabulka ¢. 39 - Ukazatele pfirtGstku vyrobni ¢innosti

1994/95 1995/96 1996/97 1997/98
rent. priristku 0,24 -0,89 -0,05 0,32
zisk. prirustku 0,19 -8,37 -0,05 0,24
';Tém. prirastku 0,81 9,37 1,05 0.76
Zdroj : vlastni

V nasledujici tabulce jsou hodnoty ukazatelii opét sefazeny tak, aby vyhovovaly

vztahum nerovnosti.

AN; Nia

AV;

Tabulka ¢. 40 - Souhrnna tabulka ukazatelti vyrobni ¢innosti

nakladovost (nakl. prirustku | (rent. prirastku [rentabilita | |zisk.pfiristku |ziskovost
1994/95 0,95 0,81 0,24 0,06 0,19 0,05
1995/96 0,97 9,37 -0,89 0,03 -8,37 0,03
1996/97 0,93 1.05 -0,05 0,07 -0,05 0,07
1997/98 0,94 0,76 0,32 0,06 0,24 0,06
Zdroj : vlastni

V obdobi 1994/95 je zadana nerovnost splnéna ve vSech tfech pripadech, tzn. ze
s narustem vyroby dojde k zvySeni zisku. V nasledujicim obdobi doslo k vyraznému
zhorSeni sledovanych ukazatelii. V pripadé nakladovosti priristku mizeme z hodnoty
ukazatele vycist, ze kazda dalsi koruna vynosi se sebou pfinasi narist nakladi o vice
nez devét korun. Coz znamena. ze kazda dalsi koruna trzeb snizuje zisk o osm
korun Rentabilita prirtistku je zaporna, ¢imz dochazi k snizeni celkové rentability.
Ackoli v nasledujicim obdobi doslo ke zlepSeni situace, podnik stale nedosahl
pozadovanych hodnot, kdy nakladovost priristku by méla byt nizsi nez nakladovost

dosavadniho objemu vyroby. Stejné tak rentabilita a ziskovost pfiristki stale jeste

neprevysily ukazatele rentability a ziskovosti. Z ¢ehoz vyplyva, ze pokud by vyse
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vynosti a nakladi pfipadajicich na jednotku zistala stejna, bylo by pro podnik

vyhodnéjsi omezit produkei.

Zajimave je, ze v obdobi 1997/98 podnik dospél k pozadované nerovnosti, ackoli
v pripadé indexoveho posouzeni vyvoje je tento negativni. To znamena, e kazda dalsi

jednotka vyroby je ziskovejsi nez ta dosavadni, tempo rustu ziskovosti, rentability a

nakladovosti vSak neni v pofadku.
3.4. CELKOVE ZHODNOCENI

Predpoklad majitele o vétSim ekonomickém pfinosu obchodni &innosti se vyplnil
Vyse zisku vyroby predcila zisk obchodni ¢innosti pouze v roce 1994. V roce 1995
pak jiz byl obchodni zisk zhruba o polovinu vy3si a tento rozdil se v ¢ase zvysoval.
V nasledujicim roce to byl jiz dvojnasobny rozdil a v roce 1997 &tyinasobny. Tento
stav zustal zachovan i v roce 1998, ackoli v obou piipadech doslo k poklesu absolutni
vyse zisku. Lepsich vysledki dosahuje obchodni ¢innost i1 v piipadé rentability trzeb.
Vyroba nikdy neprekrocila hranici 4 %, v obchodni sféfe bylo dosazeno vysledku
temeér 12 %. Pokles zisku zaznamenany vroce 1998 byl doprovazen poklesem
rentability trzeb. V pfipadé vyroby na hodnotu jednoho procenta, rentabilita trzeb
zbozi poklesla na uroven 5 %. Co se ty¢e vyvoje zisku, vynosu a nakladu, byl vliv
obchodni ¢innosti a vyroby na celkové hodnoty rizny. V obdobi 1994/95 byl vliv
vyrobni ¢innosti tak silny, ze se jeji Spatné vysledky projevily i v celkovém hodnoceni.
Naproti tomu v obdobi 1996/97 byly tyto vysledky piekonany vysledky v obchodni
¢innosti a celkova &innost splnila podminku rychlejsiho rustu zisku pred vynosy.a
vynosii pred naklady. Z hodnoceni nakladovosti a nakladovosti pfirtistku je patrne, Ze
vyroba do roku 1997, opét kromé obdobi 1994/95, pisobila negativné na rust
celkového zisku. V roce 1998 ovsem dosahla uspokojiveého vysledku - dodatecny
prirGistek vyroby o 1 K& ma ziskovy potencial dvacet Ctyfi halere. Naproti tomu
vyroba vtomto obdobi 1997/98 zaznamenala vysokou nakladovost pfirtstku
zpiisobenou vysokym riistem nakladi a pomalym ristem vynosi. Na tuto situaci je
mozné reagovat bud ukoncenim vyrobni ¢innosti, jak ma majitel v umyslu, nebo

pokraéovanim a snahou o zlep$eni vysledku.
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4. UKONCENI CINNOSTI

V pfipadé ukonceni Cinnosti a propousténi zaméstnanci musi  majitel poéitat
s uritymi souvisejicimi naklady. Na druhé strané tyto naklady budou urcitou mérou

¢i zcela kompenzovany piijmy, kterych firma dosahne v piipadé prodeje nadbyteéného

vybaveni, nastroju atd.

Pri propousténi, které by ukonceni Cinnosti doprovazelo, se podniky musi fidit

zakonem €. 65/1965 Sb., Zakonikem prace.

V nasledujici €asti jsou citovany paragrafy souvisejici s konkrétni situaci firmy IVO.

§ 42

( 1) Pracovni pomér muze byt rozvazan

a) dohodou,
b) vypovedi,
c) okamzitym zrusenim,
d) zruSenim ve zkuSebni dobé.
(2) Pracovni pomér sjednany na urcitou dobu kon¢i téz uplynutim sjednané doby.
§44
Vypovéd’
(1) Vypovédi mize rozvazat pracovni pomér zaméstnavatel 1 zamestnanec. Vypoved
musi byt dana pisemné a doru¢ena druhému ucastniku, jinak je neplatna.

(2) Zaméstnavatel mize dat zaméstnanci vypovéd pouze z divodi vyslovne
stanovenych v § 46 odst. 1; vypovédni diavod musi ve vypoveédi skutkove
vymezit tak, aby jej nebylo mozno zaménit s jinym duvosem, jinak je vypoved

neplatna. Diivod vypovédi nelze dodatecné menit.

Strana 48



(3) Vypovéd, ktera byla dorucena druhému ucastniku, muze byt odvolana pouze
s jeho souhlasem; odvolani vypovédi i souhlas s jejim odvolanim je tieba provést
pisemne¢.

§ 45
Vypovédni doby

(1) Byla-li dana vypovéd, skon¢i pracovni pomér uplynutim vypovédni doby.
Vypovédni doba je stejna pro zaméstnavatele i zaméstnance a ¢ini dva mésice.
pokud neni dale stanoveno jinak. Pii vypovédi podle § 46 odst. 1 pism. a) aZ c)
¢ini vypovedni doba tii mésice.

(2) Vypovedni doba za¢ina prvnim dnem kalendainiho mésice nasledujiciho po
doruceni vypovedi a kon¢i uplynutim posledniho dne piislusného kalendainiho
mésice, s vyjimkami vyplyvajicimi z § 47 odst. 2, § 48 odst. 2, § 49 pism. b) a §
70b odst. 1.

Vypovéd’ dana zaméstnavatelem
§ 46

(1) Zaméstnavatel muze dat zaméstnanci vypoved pouze z téchto duvodu :

a) rusi-li se nebo premistuje-li se zameéstnavatel nebo jeho Cast,

§47

(1) Byla-li dana zaméstnanci vypovéd z nékteré¢ho z duvodi uvedenych v § 46
odst. 1 pism. a) az d), je zaméstnavatel povinen ve spolupraci s prisluSnym
organem statni spravy uc¢inné mu pomahat pfi ziskani noveho vhodneho
zamestnani.

(3) Povinnost u¢inné pomahat zaméstnanci k ziskani nového vhodneho zameéstnani ,
popiipadé mu je zajistit, zaméstnavatel nema, jestlize zaméstnanec nebyl
ochoten piejit na jinou pro ného vhodnou praci, kterou mu zameéstnavatel pred
vypovédi nabidl. Tyto povinnosti zameéstnavatele zanikaji, jestlize zaméestnanec

odmitne bez vazného divodu nové vhodné zaméstnani, do kteréeho mohl

nastoupit.
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Zikaz vypovédi
§ 48
(1) Zamestnavatel nesmi dat zaméstnanci vypoved v ochranné dobg, to je

a) v dobe, kdy je zaméstnanec uznan dodasné neschopnym prace pro nemoc
nebo uraz, pokud si tuto neschopnost umysiné nevyvolal nebo nezpusobil
v opilosti, a v dobé od podani navrhu na ustavni osetfovani nebo od povoleni
lazenskeho leceni az do dne jejich ukonéeni; pii onemocnéni tuberkulézou se
tato ochranna doba prodluzuje o Sest mésicii po propusténi z ustavniho
oSetfovani,

b) pii povolani ke sluzbé v ozbrojenych silach ode dne, kdy byl zaméstnanci
dorucen povolavaci rozkaz nebo kdy byla uvefejnéna vyhlaska obsahujici
hromadny povolavaci rozkaz, az do uplynuti dvou tydni od jeho propusténi

z takove sluzby; to plati obdobné v pripadé civilni sluzby,

c) vdobé kdy je zaméstnanec dlouhodobé plné uvolnén pro vykon verejné

funkce,
d) vdobé kdy je zaméstnankyné téhotna, nebo kdy zameéstnankyné nebo
osamély zaméstnanec trvale pecuje alespon o jedno dité mladsi nez tfi roky,
e) v dobé, kdy je zaméstnanec pracujici v noci uznan na zakladé Iékatskeho
posudku do¢asné nezpusobilym pro no¢ni praci.

(2) Byla-li dana zaméstnanci vypovéd pied pocatkem ochranné doby tak, ze by
vypovédni doba méla uplynout v této dobé, ochranna dobé se do vypovedni
doby nezapocitava, pracovni pomér skonCi teprve uplynutim zbyvajici €asti
vypovédni doby po skonéeni ochranné doby, ledaze zaméstnanec prohlasi, ze na
prodlouzeni pracovniho pomeéru netrva.

§ 49

Zakaz vypovédi se nevztahuje na vypoveéd danou zamestnanci

a) pro organizaéni zmény uvedené v § 46 odst. 1 pism. a) a b)
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§ 60a

( 1) Zamestnanci u néhoz dochazi k rozvazani pracovniho poméru vypoveédi danou
zamestnavatelem z divoda uvedenych v § 46 odst. 1 pism. a) az c) nebo

dohodou z tychz divodi, nalezi pfi skonceni pracovniho poméru odstupné ve

vySi dvojnasobku primérného vydeélku.

(2) Pro ucely odstupného se prumérnym vydélkem rozumi pramérny mési¢ni

vydélek.

,-..
lsd

) Odstupne vyplaci zaméstnavatel po skonéeni pracovniho pomeéru v nejblizsim
vyplatnim terminu uréeném u zaméstnavatele pro vyplatu mzdy, pokud se se
zamestnancem nedohodne na vyplaté odstupného v den skonéeni pracovniho

poméru nebo na pozdéj$im terminu vyplaty.

V pripadé podniku IVO by se situace fesila danim vypovédi z diivodu ruseni casti
zaméstnavatele. Vypoveédni doba by tak Cinila tii mésice. Z § 47 odst. 1 vyplyva, ze
v takovémto pripadé je zaméstnavatel povinen ve spolupraci s prislusSnym organem
statni spravy ucinné zameéstnanci pomahat pii ziskani nového vhodného zaméstnani.
Této povinnosti je zaméstnavatel zbaven v pfipadé, ze zaméstnanec odmitne bez
vazného duvodu nastoupit do nového vhodného zaméstnani. Pfi skonCeni pracovniho
poméru po uplynuti vypovédni doby je zaméstnavatel povinen v nejblizSim vyplatnim
terminu  vyplatit zaméstnanci dvojnasobek primémneho vydélku.  Zjistovani
prumérného vydélku pro pracovné pravni ucely upravuje § 17 zakona ¢. 1/1992 Sb., o
mzdé, odméné za pracovni pohotovost a o prumérném vydeélku, ve znéni pozdejsich
predpisti, ze kterého vyplyva, ze pruméry vydélek se zjiStuje zhrubé mzdy
zaméstnance v predchozim kalendainim Ctvrtleti.  V pfipadé propusténi - vSech
pracovnikii vyroby by odstupné ¢inilo 478 656 K& Na druhé strané firma by tuto
¢astku mohla kompenzovat prodejem nadbytecného zafizeni. Jednalo by se zejmena o
stoly, zidle, pogitac a tiskarnu, skiing, vyrobni nastroje a stroje, regaly, jeden uZitkovy
automobil, vybaveni jidelny véetné mikrovinné trouby, kamen a kuchynske linky atd.

Odhad takto ziskané penézni &astky zatim nebyl proveden.
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Je ovsem nutné uvédomit si, Ze po ukongeni vyrobni Cinnosti by podnikateli zisk
z obchodni Cinnosti nezistal v celé vysi, nybrz by se pokratil o ¢ast nakladu
piitazenych vyrobé. Jedna se o naklady, které by firma vynalozila i kdyby vyrobni
cinnost ukoncila. Bylo by to navySeni o naklady na opravy a rekonstrukce, proti
povodiiove aktivity, Cast z mzdovych nakladii pracovnikii pracujicich v tseku
technického zabezpeceni a v useku expedice (v uvahu se berou pouze mzdy dvou
pracovnikui, zbyvajici tfi by byli také propusténi) a odpisy piitazené vyrobé téch

zatizeni, ktera by nebyla pii ukonceni ¢innosti prodany.

Tabulka ¢. 41 - upravena rentabilita trzeb obch. ¢innosti

upravena rentabilita trzeb zbozi za rok 1998

by 9 028 745,43
iFJpravené naklady 8 723 606,10
Férﬁst nakladi 241 650,95
upravené dané 56 332
zisk 248 807,32
rentabilita v % 2,76”

Zdroj : vlastni

Kdyby v roce 1998 vyrobni ¢innost nebyla uskutec¢iiovana, firma by dosahla Cistého
zisku 248 807 K¢. Jednalo by se o pokles ve vysi 301 069 K&. Dale existuje riziko
poklesu trzeb za zbozi z diivodi netplné nabidky. Tomu by se dalo Celit nakupem
dosud vyrabénych vyrobkii. Oviem za piredpokladu, ze podnik bude schopen nakoupit

toto zbozi levnéji nez ho dosud vyrabél.

Strana 32



5, POKRACOVANI VE VYROBNi CINNOSTI

Pokud by se firmy zaméfila na pokracovani ve vyrobé a na zlepSovani vysledka této
cinnosti, bylo by nutné nejprve provést analyzu zisku, ktera odhali jaky vliv méla na
zmenu zisku zmeéna prodaneého mnozstvi vyrobkl, zména nakladt na jednici ¢i zména
sortimentu. Analyza ziskovych faktord nam tedy umoziiuje uréit, kam zaméfit nasi

snahu o zlepseni vysledkt hospodaieni.
5.1. ANALYZA ZISKU

Zisk, popiipadé¢ ztrata, vyrobni Cinnosti je dan rozdilem vynosi z vyrobeného zbozi a
nakladii na n€ spotiebovanych. Ackoli zisk neni jedinym cilem podnikani, patfi mezi
nejdilezit€jsi a sjeho dlouhodobou absenci neni mozné v podnikatelské ¢cinnosti
pokracovat. Proto patii maximalizace zisku k rozhodujicimu kritériu v podnikovém
hospodareni ( Mezi dalsi monetarni cile podnikani patii napf. zajiSténi platebni

schopnosti, mezi nemonetarni cile patfi dosazeni samostatnosti a nezavislosti. )

Z definice zisku, ktery je kladnym rozdilem mezi vynosy a naklady, vyplyvaji dva
mozné zpusoby jeho zvySovani. Bud je mozné dat se cestou snizovani nakladi,
v takovém piipadé hovoiime o zvySovani hospodarnosti, nebo cestou zvySovani
vynosti, at’ uz formou zvySovani cen nebo objemu vyroby. Jelikoz zvySovani cen
vyrobki ¢asto neni z konkurenénich diivodii mozny, byva obvyklejsi pokusit se zvysit
vynosy pomoci vétsiho objemu vyroby. Toto samoziejmé funguje pouze v piipade, ze
se nam podafi pro tuto dodatecnou produkci nalézt odbyt. V praxi se pak samoziejme
nepostupuje bud’ tou ¢ onou zobou zakladnich metod, nybrz jejich vzajemnou

kombinaci.

Zisk plni dilezité funkce, a to konkrétné :
1) je kritériem pro rozhodovani o viech podstatnych otazkach ekonomiky podniku (o

objemu vyroby, novych vyrobeich, investicich...) - kriterialni funkce zisku,

Strana 53



2) je hlavnim zdrojem akumulace, tj. tvorby finanénich zdroji pro dalsi 10ZvV0j

podniku - rozvojova funkce zisku,

3) je zakladem rozdélovani dichodi mezi vlastniky (dividendy), investory (uroky) a

stat (dan€) - funkce rozdélovaci.

4) je zakladnim motivem veskerého podnikani a mize byt zakladem hmotné

zainteresovanosti pracovniku - motivaéni funkce

[lit. 8]

Pro urCeni vlivu na zvySeni, €i snizeni, zisku potfebujeme znat hodnoty :
=> osq1 -.. MNOZstvi vyrobkt v minulém a bézném obdobi

=5 PosP1 ... Ceny vyrobku v minulém a bézném obdobi

= ny.Ny ... naklady vyrobku v minulém a bézném obdobi

= 12,,z1 .. zisk u jednotlivych vyrobki v minulém a bézném obdobi

Dale budeme potrebovat upravenou hodnotu zisku (quz,), kterou vypocteme
globalnim prepoctem. To znamena, ze celkovou vyrobu bézneho obdobi (v cenach

minulého obdobi) vynasobime celkovou ziskovosti minulého obdobi.

Zcluzll = qupnl ( eqpzn -‘{ qupn) ( 17 )

obdobné spoéteme pro analyzu potiebné hodnoty Zqun, a Zqupo

Zqun, = Zqip,  (2qon, / Zqopo) (18)

zq“pﬂ = qupn i ( zq-;Pn ’f Eq"p“) ( 19 )
Nyni jiz mizeme kvantifikovat vliv zmény mnozstvi produkce, zmény sortimentu,

nakladu na jednici véetné zmény cen materialu a zmeénu cen vyrobku, dosazenim

hodnot do nasledujici tabulky.
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vvroba zbozi

vliv zmény :

3 o Po unpu qupu E(_h Po 2 q: px
[‘]flklady na \'j’r.ZbOii ) qon, 2 qun, 2 qin, b2, qi1 m z q: my
zisk z vyroby zbozi zisk, zisk2 zisk; zisk, zisks
mnozstvi sortimentu nsikladi na ceny

jednici

[1it5]

Nyni nasleduje tabulka hodnot vyrobni ¢innosti potebnych pro dalsi vypoéty.

Tabulka ¢. 42 - Vychozi informace

vyrobek Qo Qs 75 Z; Ps o} No n;
zesilovace 8391 7205 19.8] 6,3 462 456] 4422] 4497
rozbocovace 11518| 9538/ 154 3,7 2038 2032 1884 1995
slucovace 19136 15463] 85| 48 130 135 121,5 130,2
predzesilovace 5084 3954 119] 3.1 240 2355 2281 2324
“Uéastnické zasuvky| 6485 5297 82| 42 135 140,7| 126,8] 1365
Hcelkem 5q614 41547
Zdroj : vlastni

V nasledujicich dvou tabulkach jsou provedeny vypocty potiebné pro zjisténi hodnot
dosazovanych do tabulky pro zjisténi ovlivnéni zisku.

Tabulka ¢. 43 - Tabulka vypoctu

vyrobek QoPo QoMo QoZo QiPo QMo
zesilovace 3 876 642.00] 3 710 500,20] 166 141,80| 3 370 290,00/ 3 225 849,00
rozboGovace 2 347 368.40| 2169 991,20 177 377,20| 1 943 844 40| 1 796 959,20“
slucovace 2 487 680.00| 2 325 024,00 162 656,00| 2 010 190,00| 1 878 754,50“
predzesilovace 1220 160.00] 1159 660,40 60 499,60 948 960,00/ 901 907,40”
'ché zasuvky| 87547500 822298,00 53 177,000 71509500 671 659,60"
|Celkem 10 807 325.40] 10 187 473,80| 619 851,60 8 988 379,40 8 475 129,70"
Zdroj : vlastni
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Tabulka ¢. 44 - Tabulka vypocta

vyrobek e 9N 2 P qoz1

zesilovace 144 441,00 3280 561,50 45 958,50] 3 326 520,00] 52 863 30
rozbocovace 146 885,20 1902 831,00 35290,60| 1938 121.60] 42 616.60]|
slucovace 131 435,50| 2013 282,60 74 222,40 2 087 505.00] 91 852.80
predzesilovace 47052,60( 918909,60( 12257.40[ 931167,00 15 ?60,40"
»@mické zasuvky 4343540, 723 040,50 2224740 74528790 27 237,00"
”@kem 513 249,70| 8 838 625,20 189 976,30[ 9 028 601,50] 230 330,10"

Zdroj : vlastni

Nyni je potieba spocitat pomoci globalniho prepoétu hodnoty dosazované do druhého

sloupce tabulky urceni ovlivnéni vyse zisku.

$quZo = EqiPo ( £qoZo / £qoPo) = 8 988 379,40 . (619 851,60 / 10 807 325,40)
quz, = 51 526,38

Squlle = £q1Po  (EqoNe / Zqopo) = 8 988 379,40 . (10 187 473,80 / 10 807 325,40)
qun, = 8 472 853,02

$quPo = Zq1Po  ( £qoPo / £qupo) = 8 988 379,40 . (10 807 325,40 / 10 807 325,40)

£q.p. = 8 988 379,40

Dosazenim ziskanych hodnot do nasledujici tabulky urime miru vliva zmény

mnozstvi, sortimentu, nakladd na jednici a ceny na celkovou zménu zisku.

vyroba zbozi 10807 325 8988379 8988379 8988379 9 028 602
naklady na vyrobu zbozi -10187 474 8 472853 -8475130 -8838625 -8 838 625
zisk z vyroby zbozi 619 852 515526 513 250 149 754 189 976
- 104 325 2277 -363 495  + 40200
vliv zmény : mnozstvi  sortimentu nakladu na ceny
jednici
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Vv roce 1998 doslo k poklesu zisku vyrobni &innosti celkem o 429 956,47 K&, tj.
pokles 0 69,3 % pri poklesu vyroby 0 17,9 % Na poklesu zisku se vyraznou mérou
podilel pokles prodanych jednotek, ale nejvétsi pri¢inou poklesu bylo zvyseni
celkovych nakladi na jednici v souhrnné mite o vice nes tfi sta Sedesat tisic korun.
Proto se v dalSich Castech zaméfime pravé na oblast nakladi. Minimalné se na zméné
zisku podilela zména sortimentu. Vyse plsobeni zmény ceny byla vyssi a jako jedina

pusobila tato zména na zisk kladng, tzn. Ze pokles zisku brzdila.

52. ANALYZA BODU ZVRATU

V pripadé zachovani vyrobni Cinnosti je nutné zlepsit kontrolni &innost plnéni
pozadovanych vynosi a nakladi. V pripadé neuspokojivych vysledkii pak firma musi
stanovit jak zasahne v oblasti podpory prodeje pro zvyseni objemu, € o kolik je nutné

redukovat naklady a v které oblasti.

Nejdrive je nutné stanovit si hranice, za které se firma nesmi dostat, k tomu slouzi
analyza bodu zvratu. Tuto analyzu by podnik mél provadét pravidelné, aby vcas

ziskaval informace o meznich hranicich produkce.

Bod zvratu (BEP - break even point), neboli kriticky bod vySe vyroby, nam dava
informaci o tom, pfi jaké vysi objemu vyroby se vynosy rovnaji nakladiim a podnik tak
nedosahuje ani zisku ani ztraty. Jedna se o minimalni objem vyroby, ktery uhradi jak
fixni, tak i proménné naklady. Jestlize podnik tento minimalni objem vyroby prekroci,

docili zisku, naopak bude-li objem vyroby nizsi skonéi podnik ve ztraté.
Analyza bodu zvratu tak odpovida na otazky typu :
> jaké je minimalni mnozstvi vyroby, kter¢ zabezpeci rentabilni vyrobu,
> jaké jsou maximalni vyrobni naklady aniz dojde ke ztrate,
= pii jakém objemu vyroby dosahuje podnik maximalniho zisku,

= jaké je minimalni vyuziti vyrobni kapacity, pfi které neni vyroba ztratova aj.
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Analyza vychazi z téchto velicin

= pocet vyrobku q (mnozstvi vyroby),

— ceny vyrobku p,
—> variabilnich nakladii vyrobku b,

— a celkovych fixnich nakladi FC.

[lit. 8 ]

5.2.1. CLENENI NAKLADU V ZAVISLOSTI NA OBJEMU VYRORY

Rust nebo pokles vyroby nepusobi na vsechny naklady stejné. Proto je z tohoto

hlediska délime na naklady fixni a naklady variabilni.

Fixni naklady ~ naklady které se neméni v ur¢itém rozpéti objemu vyroby. Nejsou tedy
absolutné stalé. Pfi vyrazné zméné vyroby se jejich absolutni vyse méni
formou skoku na jinou uroven. Z jejich relativni neménnosti vyplyva,
ze v prepoCtu na jednici jsou klesajici pfi zvySujici se vyrobé a
stoupajici pokud vyroba klesa.

Zakladnim rysem fixnich nakladi je, ze vyjadfuji vytvoreni urcite
vyrobni kapacity. Pii hodnoceni hospodarnosti se potom rozlisuji volné
a vyuzité fixni naklady. Volné odpovidaji té Casti celkovych fixnich
nakladi, ktera neni vyuzita objemem produkce Ukazatel volnych

fixnich nakladt tak vypovida o moznych rezervach vyrobniho procesu.

Variabilni naklady - jsou naklady které se ve své absolutni vysi meéni v zavislosti na
objemu vyroby. Stupeii zavislosti mize byt rizny. Podle toho je
délime na naklady proporcionalni (jejich rist odpovida rustu
vyroby), nadproporcionalni (rostou rychleji nez vyroba) a

podproporcionalni ( ve sve absolutni vysi rostou pomaleji).
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podnik s relativné vysokymi fixnimi naklady a relativng nizkym podilem variabilnich
nakladd na jednici je velmi citlivy na zmény v objemu vyroby. Naopak ma velké
moznosti ve snizovani nakladi pfi ristu objemu vyroby. Nevyuzivani vyrobnich
kapacit znamena ekonomickou ztratu ve forme volnych fixnich nakladi. Toto je

typicke pro podniky s vysoce automatizovanou vyrobou.

Naproti tomu pro vyrobu prevazné rukodilnou je urcujici relativné nizka mira fixnich
nakladu a relativné vysoky podil nakladi variabilnich. Z toho vyplyva mensi citlivost
pfi zménach objemu vyroby, mensi moznosti pfi snizovani nakladd pfi rostouci vyrobé
a mensi rust zisku pfi ristu vyroby v oblasti nad bodem zvratu. Vyhodou je, Ze

nevyuzivani vyrobnich kapacit nema tak vazneé duasledky pro ekonomiku podniku.

[lit4]

Z praxe vyplyva, ze v pfevazné vétsiné pripadl lze pribéh nakladi vyjadfit linearni

zavislosti jejimz znazornénim je piimka.

TC=FC+b q (20)

kde TC ... celkové naklady
FC .. fixni naklady
b ... variabilni naklady na jednici

q .. mnozstvi vyrobki (objem vyroby).

522. BOD ZVRATU PRI NEMENNE CENE A LINEARNIM VYVOJI
NAKLADU

Pfi neménné cené se trzby vyvijeji podle vztahu :

R=p q (21)
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Naklady pak podle vySe uvedeného vztahy (20):

TC=FC+b q

Bod zvratu nastane, kdyz se vynosy rovnaji nakladim, neboli TR = TC. Analyticky jej

odvodime dosazenim do rovnice.

Hledané mnozstvi q, nebo-li bod zvratu pak snadno odvodime -

BEP=FC/(p-h) (23)

Rozdil mezi cenou a variabilnimi naklady (p - b) nazyvame piispévek na uhradu

fixnich naklada a zisku (PU).

Po dosazeni bodu zvratu dosahuje podnik pfi neménné cené a linearnich nakladech
zisku, ktery je tim vetsi, ¢im vice vyrobku vyrobime. Samoziejmé pokud jsme schopni

toto vyrobené mnozstvi prodat.

[ lit. 8]

Z nasledujiciho grafu je patrné, ze pii nulovém objemu vyroby dosahne podnik ztraty
ve Wil fixnich nakladi. Tato ztrata se srostoucim objemem vyroby snizuje. Pri
uréitém objemu vyroby dojde k protnuti primek nakladi a vynosi. Pravé v tomto
bodé trzby z prodeje dokazi pokryt jak fixni tak variabilni naklady, podnik dosahl
bodu zvratu. V tomto bodé se ztrata snizila az na nulovou hodnotu a pii dalSim

zvySovani objemu vyroby zaéne podnik dosahovat zisku.
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Obrazek ¢. 12 - Grafické znazornéni analyzy bodu zvratu
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52.3. ANALYZA BODU ZVRATU RUZNORODE PRODUKCE

V praxi, kdy podniky ¢asto vyrabéji stovky riiznych druhii vyrobki, byva obtizné
vyjadfit objem produkce naturalnimi jednotkami, napf. kusy. Proto se na jeho
vyjadeni pouziva vyse trzeb. Pak se jednotkou mnozstvi stava 1 K& trzeb a cena je

takté7 jedna koruna trzeb. Variabilni jednotkové naklady jsou pak v takovem pripade
haléfe pfipadajici na jednu korunu trzeb.

V pfipadé riiznorodé produkce je nutno pro vyjadieni zavislosti nakladi a objemu
vyroby pouzit globalni nakladovou funkci, ktera vyjadiuje vztah mezi celkovou

produkci a celkovymi naklady. Opét predpokladame linearni vyvoj celkovych nakladi.
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TC=FC + hQ (24)

kde h vyjadiuje podil celkovych variabilnich nakladi na 1 K& produkce (trzeb). Je
obdobou haléfoveho ukazatele nakladovosti, ten viak vyjadiuje podil veskerych

nakladu (fixnich i variabilnich) na 1 K¢& produkce.

vC

T (25)

Q = celkova produkce (trzby) vyjadiena penézné.

Upravena rovnice bodu zvratu pak vypada :

BEP = FC / (1-h) (26)

Prispévek na uhradu fixnich nakladu a zisku pripadajici na 1 K¢ objemu vyroby je

vyjadren rozdilem 1 - h.

[lit 8]

Dalsi vyuziti analyzy bodu zvratu

Pomoci analyzy bodu zvratu Ize dale zjistit napr .
— vysi trzeb zabezpecujici bezztratovou vyrobu,
—> limit variabilnich a fixnich nakladu.
—> minimalni prodejni cenu produkce,
—> kritické vyuziti kapacity,
— vliv zmény cen na objem prodeje a zisk podniku,

— diisledky rozsifeni vyrobni kapacity zvysujici fixni naklady atd.
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5.2.4. VYUZITI ANALYZY BODU ZVRATU VE FIRME IVO

V nasledujicich kapitolach bude provedena analyza bodu zvratu pro vyrobni ¢innost

firmy IVO za rok 1998. Zakladnim predpokladem pro provedeni analyzy bodu zvratu

je rozdeleni nakladui na fixni a variabilni. Rozé&lenéni je provedeno v tabulce ¢ 45.

Tabulka ¢. 45 - Rozdéleni nakladu v zavislosti na objemu vyroby

naklad fixni variabilni
material 0| 4740 258,34
||p0honné hmoty a doprava 0 22 511,76
obaly 0 31 826,50
Stitky 0 50 771,92
postovné 0 71 957,00|
nastroje 15 487,63 D"
energie 7 013,88 29 631,00“
oprava a rekonstrukce 21 013,58 0"
pracovni prostredi 12 145,87 0]'
proti povodni. aktivity 10 892,05 0
mzdové naklady 1 046 383,16 1943 283,00”
najem 102 200,00 q
odpisy 104 215,65 oﬂ
socialni pojisténi 91 257,50 0"
zdravotni pojisténi 36 862,50 0
silnicni dan 4 500,00

pojistné 2 685,50 0
aéetnictvi 12000 38 750,00"
ostatni var. naklady 0 174 056,10"
ostatni fix. naklady 268 869,24 0
celkem 1 735 526,55 7 103 045,63

Zdroj : vlastni

Strana 63



Pii vypoctu bodu zvratu jsem objem vyroby nestanovovala v naturalnich jednotkach,

pouzila jsem stanoveni pomoci vySe trzeb, tzn. piepoétem na penézni jednotky.

Pro tento typ vypoctu je nutné zakladni vzorce pouzivané pii naturalnim vyjadfeni

upravit.

5.2.4.1. VYPOCET BODU ZVRATU

BEP = FC / (1-h), h=VE /TR

=BE=1735 526 55
—> VY€ =7 103 045 63

—> TR =9 028 745,43

h=7 103 045,63 /9 028 745,43 = 0,79

BEP = 1 735 526,55/ (1-0,79) = 8 137 108,06 K¢&

Z vypoéteného vyplyva, ze bude-li ro¢ni hodnota produkce vyssi nez 8 137 108,06

K¢, pak je vyroba ziskova.
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Obrazek ¢. 13 - Graficke znazornéni analyzy bodu zvratu firmy IVO
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Zdroj : vlastni

5.2.4.2. KRITICKE VYUZITI VYROBNI KAPACITY

Krtickym vyuzitim vyrobni kapacity chapeme minimalni stupen jejiho vyuziti, pfi
kterém vyroba neni ztratova. Udava se v procentech. Vysi tohoto ukazatele zjistime
jako pomér objemu produkce v bodé zvratu a vyrobni kapacity. V pripadé penézniho

vyjadreni ma vzorec tuto podobu :

VKiie =(vynosy v bodé zvratu / skute¢né dosazené vynosy) * 100 (27)

Pro vypocet potiebujeme znat hodnoty :
==, TRp,}.p = 8 137 108,06
— TR =9 028 745,43

VK.« = (8 137 108,06 / 9 028 745,43) ' 100 = 90,12 %

Vyroba firmy IVO nebude ztratova, pokud vyuziti vyrobni kapacity neklesne pod

hodnotu devadesati procent.
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5.2.4.3. LIMIT VARIABILNICH NAKLADU

Zname-li cenu vyrobku, predpokladany objem produkce a neménné fixni naklady, je
mozne ze zakladniho vztahu pro vypocet bodu zvratu odvodit vzorec pro stanoveni
limitu (maxima) variabilnich nakladi. Tento limit mizeme opét stanovit na jednotku

produkce, nebo na 1 K¢ vyroby.

Limitu variabilnich nakladu se vyuziva pii pfedbéznych kalkulacich vyrobku, ale i pfi

jeho technicke priprave.

Pti penéznim vyjadieni bodu zvratu bude mit vzorec tuto formu :

h,=1-(FC/TR) (28)

Hodnoty potrebné pii vypoctu :
= FC =1 735 526,55

—> TR =9 028 745,43

h; = 1- (1 735 526,55 /9 028 745,43 ) = 0,81 K¢

Pro zaruceni neztratovosti vyroby nesmi variabilni jednotkove naklady, jako halere

piipadajici na 1 K¢ trzeb, prekrocit hodnotu osmdesati jednoho halere.

Procentualni vyjadfeni ( urceni miry citlivosti) :

|h|= (h-hy)/h 100 (29)
—>h=20,79
:;'h] :U.,BI

Ihy |=(0.79 - 0,81) /0,79 100 = 2,68 %
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Pi prekroCeni variabilnich jednotkovych nakladii o vice nez 2,68 % bude vyroby

ztratova.
5.2.4.4. LIMIT FIXNICH NAKLADU

Nebot' je znacna Cast fixnich nakladti spojena s fungovanim vyrobniho zafizeni, je

tento ukazatel pouzivan napf. pfi vybéru alternativ technologického postupu atd.

Modifikovany vzorec pro vypocet limitu fixnich nakladd ma tvar :

FCL.=TR (1-h) (30)

= TR =9 028 745,43

=h— (79

FC, =9 028 745,43 " (1 - 0,79) = 1 925 699,8 K¢

Procentualni vyjadieni ( urceni miry citlivosti) :

| FCy. | = (FC - FC1) / FC " 100

= EC=1 735 526,55

—FCp. = 1925 699,8
| FCy | = (1 735 526,55 - 1 925 699,8) / 1 735 526,55 " 100 = 10,98 %

Aniz by to podnik ohrozilo ztratovosti, mohou fixni naklady nartst az na hodnotu

1925 6998 K&, coz je nartist oproti dosavadnimu stavu o témef jedenact procent.
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5.2.4.5. PROVOZNI PAKA

Urcuje podil fixnich nakladi v celkovych nakladech. Je-li tento podil vysoky, dochazi
k tomu, ze relativné mala zména trzeb vyvolava velkou zménu zisku. To oznaCujeme
jako stupen provozni paky (degree of operating leverage) a vyjadiujeme jej
v procentech. Tento stupeni uzce souvisi s mechanizaci, automatizaci a robotizaci, jenz
podil fixnich nakladi zvysuji. Vysoky stupen provozni paky znamena, ze podnik sice
vlivem vysokych fixnich nakladi dosahne bodu zvratu pomaleji, po jeho piekrocent

viak rychle zvySuje zisk. Negativem je vSak zvySené podnikatelské riziko.

Provozni piaka = FC / TC 100 (31)
Provozni paka =1 735 526,55 /8 838 572,17 100 = 19,64 %

Stupenn provozni paky je definovan jako procentni zmeéna zisku vyvolana

jednoprocentni zménou prodaneho zbozi

Z1-Zo T1-To

stupen provozni paky = / (32)
Zo To

Tabulka ¢. 46 - Vyvoj naklada, vynosu a zisku

produkce v K¢ trzby naklady zisk
5000 000 5 000 000 5669 099,42 -669 09942
6 000 000 6 000 000 6 455 814,00, -455 814,00
7 000 000 7 000 000 7 242 528,57| -242 528,57
8 000 000 8 000 000 8 029 243,15 -29 243,15
9 000 000 9 000 000 8 815 957,73 184 042,27
9 090 000 9 090 000 8 886 762,04 203 237,96
Zdroj : vlastni
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spp= (203 237,96-184 042,27/184 042,27)/9 090 000-9 000 000/9 000 000

spp=10.43 %

To znamena, ze firma pfi zvySeni prodeje o 1% zvysi zisk o 10,43 %. Pri
desetiprocentnim zvySeni objemu trzeb by doslo k stoétyiprocentnimu zvyseni zisku.
Jedna se o pomeérné vysoky stupen provozni paky.

3.2.4.6. BEZPECNOSTNI PODNIKATELSKY KOEFICIENT

Tento koeficient udava, o kolik procent mohou klesnout vynosy, aniz by se firma
dostala do ztratové oblasti. Tento ukazatel je ekvivalentem koeficientu jistoty bodu
zvratu, ktery udava, o kolik muze klesnout objem produkce. Rozdil je v penéznim

vyjadfeni objemu produkce.

BPK =( TR - TRggp )/ TR " 100 (33)

—>TR =9 028 745,43

—=>TRgrp= 8 137 108,06

BPK = (9 028 745,43 - 8 137 108,06) / 9 028 745,43 - 100 = 9,88 %

K stejnému vysledku avsak v absolutni vysi dosp€jeme pii vypoctu :

52.4.7. BEZPECNOSTNI PODNIKATELSKA REZERVA

BPR =TR - TR];}.‘_}r ( 34 )
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— TR =9 028 745,43

= TR};HJ =8 137 108,06

BPR =9 028 745,43 - 8 137 108,06 = 891 637,37 K&

Pokud vynosy vyroby poklesnou o vice nez 9,88 procenta, neboli o vice nez

891637,37 korun, skon¢i vyrobni ¢innost ztratou.
5.2.5. SHRNUTI VYSLEDKU ANALYZY BODU ZVRATU

Pro rok 1998 byla pomoci analyzy bodu zvratu vyrobni ¢innosti podniku IVO
stanovena mezni produkce ve vysi 8 137 108,06 K¢ v penéznim vyjadieni. Za tento
rok méla firma vynosy v hodnoté 9 028 745,43 K¢, z ¢ehoz vyplyva, Ze zde existuje
pouze desetiprocentni rezerva. Pokud nema byt podnik ohrozen ztratou, musi byt jeho
vyrobni kapacita vyuzivana alespon z devadesati procent. Variabilni naklady nesmi
stoupnout o vice nez 2,68 %. tj. na hranici 0.81 haléiu na korunu trzeb. Fixni naklady
by teoreticky nemély vzrust nad hranici 1 925 699.8 K¢, coz odpovida zhruba
jedenactiprocentnimu narustu. Pokud by vynosy klesly o vice nez 891 637,37 K¢, tedy
0 9,88 %, vyroba by skoncila ve ztraté. Stupen provozni paky je vice nez 10 %, tzn.

ze firma ma dobré podminky pro zvySovani zisku pomoci zvySeni objemu prodeje.

5.3. ZAJISTENI POZADOVANE RENTABILITY

Jelikoz firma IVO chce produkovat zisk, ne jen prezivat v oblasti bodu zvratu, je
nutné stanovit takovy objem produkce, ktery piinese pozadovany zisk, Ci rentabilitu.
Toho je mozné docilit bud’ zvySovanim cen ¢i objemu prodeje nebo snizovanim

nakladi.
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5.3.1. ZVYSENI TRZEB NEBO OBJEMU PRODEJE

1. Pomoci zvySeni cen

Minimalni vysi trzeb ziskanou zvySenim cen stanovime opét s pomoci analyzy bodu
zvratu. Nebudeme se vsak snazit zjistit bod, pii kterém se vynosy rovnaji nakladum,
nybrz bod kde je dosazeno pozadovaného zisku, &i rentability. Vzorec pro zjisténi

takoveého bodu pak vypada takto :

TRuep =FC+ Zosa / 15k (35)

V piipadé pozadované rentability pak nutny objem trzeb ziskame dosazenim do

tohoto vzorce :

TRun= (FC+h" TR)/ 1-r (36)

—=>FC =1 735 526,55
—>h =079

—TR =9 028 745,43

nyni zbyva zvolit pozadovanou rentabilitu. Minimalni objem bude spocitan pro dvé
ruzné moznosti. Nejdiive pro vysi rentability obchodni ¢innosti firmy IVO.
V tomto piipadé vychazim z pozadavku majitele firmy, aby vyroba byla alespon

takovym piinosem jako obchodni ¢innost.

V druhém pripadé by méla rentabilita vyhovovat narokiim na ,spravné vysokou™
rentabilitu. Jeji vySe je odvozena od hodnoceni Ceskoslovenské obchodni

banky,as., ktera povazuje rentabilitu trzeb vy3Si nez Sest procent jako dobry

vysledek.
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a) rentabilita = 6%

TRumin= (1 735 526,55 + 0,79 9 028 745,43) / 1 - 0,06 = 9 402 736,35 K¢&

cOZ je narust vynosu o 3,98 %.

b) rentabilita = rentabilité obchodni ¢innosti, tj 5 %

TRyin= (1 735 526,55 + 0,79 - 9 028 745,43) / 1 - 0,05 = 9 304 720, 15 K&

coz odpovida narustu vynosu o 2,97 %.

Znamena to, ze pokud chce firma zvysit rentabilitu své vyrobni Cinnosti pomoci
navySenych trzeb pri stavajicim objemu prodeje, musi zvysit ceny o zhruba Ctyfi
procenta, tj. narust o 373 990 K¢, v piipadé Sestiprocentni rentability trzeb. Toto
opatieni by zvysilo vyrobni zisk na 564 164 K¢, tj. 0 196,7 %. Celkovy zisk, vcetné
obchodni Cinnosti, by byl 1 110 954 K¢.

2. Pomoci zvySeni objemu prodeje

AQ=AZ/(1-h) (30
kde
AQ je zména objemu prodeje,
AZ je navyseny zisk.

Pokud si stanovim za cil dosahnout stejného zisku jako v pripadé zvySeni cen, pak

AQ = (564 164 - 190 173) /(1 - 0,79 ) =1 753 476 K¢
Q=1753476 +9 028 745 = 10 782 221 K¢
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Aby podnik dosahl pozadovaneho zisku, musel by zvysit objem prodeje na 10 782 221
korun, tj. 0 19,4 %.

Zvyseni cen produkce je vzdy nutné piedem zvazit, nebot’ zde hrozi nebezpeci, ze by
se vyrobky staly konkurence neschopnymi. Z tohoto diivodu bych doporu¢ovala spise
navySeni objemu produkce. Pokud ovsem tuto produkci mame komu prodat. Firma
IVO vyrabi vyrobky u kterych si spotiebitelé neuvédomuji znacku a tudiz ji ani
nevyzaduji. Z tohoto divodu to nejsou oni kdo rozhoduji o odbéru vyrobkii od toho
¢ onoho producenta. KliCoveé postaveni ma v tomto piipadé prodejce. Proto bych
podniku doporucila zaméfit se na obchodni podporu prodeje. Podnik by mél
motivovat své odbératele ke zvySeni aktivit. Mezi mozné formy patii soutéze mezi

prodejci o nejvetsi objem prodeje, odmeény za vystavené zbozi, mnozstevni slevy atd.

5.3.2. SNIZENI NAKLADU

V ruznorodé produkei zjistime potiebné snizeni nakladovosti ze vzorce

Ah=AZ/Q (38)

kde AZ je zvyseny objem zisku Pokud mame dan pozadavek urCité vySe rentability,
pak

AZ = rentabilita " trzby (39)

AZ = 0,06 " 9 028 745,43 = 541 724 K¢.

Ah =541 724 - 190 173 / 9 028 745,43 = 0,04 K¢

Pii daném objemu vyroby by se v tomto pripadé jednalo o celkové snizeni nakladu ve
vysi 351 551 K&.

AN=Ah Q (40)
AN = 0,04 . 9 028 745,43 = 351 551 K¢

Strana 73



Snizit celkove vyrobni naklady o tuto astku se mi jevi jako redlné dosazitelné.
Vyrobni zisk by v takovém pripad¢ ¢inil 541 724 korun, t). narust o 184,86 %. Jako

idealni povazuji kombinované usili zamétené na obé oblasti sou¢asné.

Mozne praktiky pro zvySeni prodeje jiz byly feCeny, proto se nyni zaméfime na

analyzu nakladu, ktera by nam méla dat podklady pro cilené snizovani nakladi.

5.3.2.1. ANALYZA ABSOLUTNI VYSE NAKLADU

Cilem je zjistit, v jaké mife pusobily jednotlivé vlivy zmény mnozstvi, sortimentu,

nakladu na jednici na celkovou zménu nakladi mezi srovnavanymi obdobimi.
Pro stanoveni téchto vlivi potfebujeme znat hodnoty :

q, ... mnozstvi vyrobku minulého obdobi

qu ... Upravene mnozstvi

q ... mnozstvi bézneho obdobi

P. ... cena vyrobku v minulém obdobi

p: ... cena vyrobku v bézném obdobi

n, ... naklady vyrobku v minulém obdobi

n, ... naklady vyrobku v bézném obdobi

Jednotlivé vlivy pak kvantifikujeme dosazenim do nasledujici tabulky :
S q.n, S qun, Sqin, S qiny
Vliv zmény : mnozstvi sortimentu nakladu na

jednici

Flhit. 31
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V nasledujici tabulce jsou zakladni informace nutné pro vypocty.

Tabulka ¢. 47- Vychozi informace

yrobek Qo Qs Po P No n;
zesilovate 8 391 7295 462,00 456,00 44220 44970
rozbotovace 11518 9 538 203,80 203,20 188,40 199,50“
slucovace 19136 15 463 130,00 135,00 121,50 130,20"
predzesilovace 5 084 3954 240,00 235,50 228,10 232.40|

"L](';astnické zasuvky 6 485 5 297 135,00 140,70 126,80 136,50
Hcelke_m 50 614 41 547
Zdroj : vlastni
Upravene naklady, hodnotu Zqun, zjistime pomoci tzv. globalniho prepoétu. Celkovou
vyrobu bézneho obdobi vynasobime celkovou nakladovosti minulého obdobi.
Zqune=2qipo " (2qen, / qopo) (41)
ProtoZe neni znam udaj o zménach cen materialu, dopravnich nakladu atd., nemuzeme
od sebe oddélit vliv zmeény fixnich nakladu od vlivu zmén cen materialu Nelze tedy
odhisit vnitropodnikovy vliv od vliva vnéjsich.
Tabulka ¢. 48 - Tabulka vypoctt analyzy absolutni vyse nakladu
vyrobek JoNo QoPo q1Po qin; qin;
zesilovace 3710 500,20 3 876 642,00] 3 370 290,00{ 3 225 849,00| 3 280 561 ,SDI
rozbocovace 2 169 991,20 2 347 368,40| 1 943 844,40 1 796 959,20| 1 902 831 ,00“
slucovace 2 325024,00f 2487 680,00{ 2010 190,00| 1 878 754,50| 2 013 282,60“
predzesilovace 1159 660,40| 1220 160,00f 948 960,00( 90190740 918 909,60“
Ucastnické zasuvky | 82229800 87547500 71509500 67165960 723 040,50“
celkem 10 187 473,80/10 807 325,40| 8 988 379,40| 8 475 129,70| 8 838 625,20“
Zdroj : vlastni
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Sque = 2q1Po  ( Zqon, / Zqop,) = 8 988 379,40 (10 187 473,80 / 10 807 325,40)

Zqun, = 8 472 833,02

A nyni jiz mame potiebn¢ udaje pro urCeni miry vlivu zmén sortimentu, mnozstvi a

nakladii na jednotku na celkovou zménu nakladi.

% s e X qun; Zqin, Zqin

10 187 473,80 8 472 853,02 8 475 129,70 8 838 625,20

-1714 620,78 2276,68 363 495,50
Vliv zmény : mnozstvi sortimentu nakladu na
jednici

Z vypoctu vyplyva, ze naklady se oproti roku 1997 snizily o 1 348 673,70 K¢. Na tuto
zménu méla vliv hlavné zména vyrabéného mnozstvi, pokles vSak brzdil narust
nakladii na jednici v celkové mife o 363 495,50 K¢ Zména sortimentu méla na

celkovou zménu vyse naklad pouze nepatrny vliv.

Pro posouzeni, zda na vzrist celkovych nakladi na jednotku mely vliv fixni Ci

variabilni naklady, potiebujeme znat rozdéleni nakladi za rok 1997.
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Tabulka & 49 - Clenéni nakladi v zavislosti na objemu vyroby za rok 1997

“n?}klad fixni variabilni
(material 0 5851 987,45
pohonné hmoty a doprava 0 28 344,18
obaly 0 51 451 ,69"
Stitky 0 59 596,5—8"
postovné 0 70 595,80"
|[néstroje 43 832,67 o"
lenergie 7 080,84 19 027,25“
oprava a rekonstrukce 22 085,54 —0"
pracovni prostiedi 383 964,58 0"
"proti povodii. aktivity 0,00 0
"mzdové naklady 931 712,45 1730 323,12
najem 0 0
odpisy 144 073,33 6”
socialni pojisténi 116 651,15 —o“
zdravotni pojisténi 48 902,70 q,
silnicni dan 12 925,00 6"
pojistné 4 467 65 0||
Gcetnictvi 12000 39 150,05’
ostatni var. naklady 0 228 479,71
ostatni fix. naklady 380 594,19 0
celkem 2 108 290,09 8 078 955,77
Zdroj : vlastni

Z nasleduijici tabulky vyplyva, ze vyse fixnich nakladu pfipadajicich na jednici zistala

stejna. Ovsem variabilni naklady pripadajici na jednotku vyroby vzrostly oproti roku

1997 0 11,34 K¢.
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Tabulka ¢. 50 - Prepocet nakladu na jednici

1997 1998
mnozstvi 50614 41547
fixni naklady 2 108 290,09| 1 735 526,55
variabilni naklady 8078 955,77 7 103 045,63
fixni naklady na jednici 41,65 41,77
variabilni naklady na jednici 159,62 170,96
Zdroj : vlastni

5.3.2.2. DRUHOVA NAKLADOVOST

Roztiidénim nakladi dle druhového hlediska ziskame ekonomicky stejnorodé
nakladové skupiny, které jsou nazyvany nakladovy druh. Zakladni ¢lenéni je

nasledujici

* spotieba materialu a energie

* sluzby od externich dodavatelu (opravy, najemné, reklama, telefon..)
* odpisy investicniho majetku

* osobni naklady (mzdové naklady, naklady na socialni zabezpeceni...)
+ dané a poplatky (dané hrazené z nakladui, pokuty, penale...)

+ finan¢ni naklady (uroky)

* tyorba rezerv a opravnych polozek

+ mimoradné naklady (manka, skody).

[lit. 4]
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Tabulka €. 51 - Druhové ¢lenéni nakladu

[nakladovy druh 1994 1995 1996 1997 1998

spotieba mat. a energie | 7328 150,87| 5886 260,76| 5 478 812,62] 5 989 143.80] 4 859 501 64
sluzby 339 279,20| 606 106,51] 722101,15] 1193 171,99] 732 691.02
uodpisy 150 930,82| 172637,96] 207 418,53 144 073.33] 104 215.65
"?Jsobni naklady 3020 093,11| 2948 685,83( 2 834 504,40| 2827 589.42| 3 117 786.16
||dTané a poplatky 374559 18 664,15 13 968,51 28 887,33 19 997,71
Ilﬁanéni naklady 4 380,00 4 380,00 4 380,00 4 380,00 4 380,00
uceikem 10 846 579,59 9 636 735,22 9 261 185,21{10 187 245,87| 8 838 572,17

Zdroj : vlastni

Nyni miZzeme spocitat nakladovost jednotlivych nakladovych druh.

h=N/V (42)

Tabulka ¢. 52- Nakladovost

nakladovost 1994 1995 1996 1997 1998
spotreba mat. a energie 0,64 0,59 0,55 0,55 0,54
sluzby 0,03 0,06 0,07 0,11 0,08
odpisy 0,01 0,02 0,02 0,01 0,01
osobni naklady 0,26 0,30 0,29 0,26 0,35
dané a poplatky 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
financni naklady 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Zdro) : vlastni

Z tabulky je ziejmé, ze nakladova narocnost vyroby spociva ve spotieb€ materialu a
energie a v osobnich nakladech. Vliv ostatnich druht je zanedbatelny. Pozitivni trend
vidime v pripadé spotieby materialu a energie, kde nakladovost stale mirné klesa.
Oproti tomu trend v osobnich nakladech je presné opacny. Jejich vyznam v celkovych
nakladech roste. V roce 1998 piipadalo 35 haléit zjedné koruny trzeb pravé na
osobni naklady. Pfi snaze o snizeni celkovych nakladu bych doporucovala zaméfit se
pravé na tuto oblast, protoze redukce bude mit na celkove naklady zna¢ny vliv.
Naproti tomu i vysoké snizeni nakladi v oblasti sluzeb se na celkovych nakladech

projevi pouze mirné. Tim ovéem nevylucuji snahu snizit jiné nakladove druhy. Uspéch
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v oblasti materialu a energie bude mit na celkové naklady velky vliv a proto by se
firma mela neustale snazit hledat moznosti Jejich levnéjsiho pofizeni. Z tabulky

vyplyva, ze v tomto ohledu je podnik uspesny.

5.3.2.3. ANALYZA MZDOVYCH NAKLADU

V teto Casti budou stanoveny hodnoty produktivity prace a prumérnych mezd, trendy

vyvoje a jejich vzajemné srovnani.
Produktivita prace = trzby / pocet pracovniki (8)

Tabulka ¢. 53- Produktivita prace

produktivita 1 1994 1995 1996 1997 1998
itrzby 11 464 701,73| 9 964 763,08| 9 924 699,98| 10 807 375,59| 9 028 745,43
pocet 18,25 18,78 18,1 18,55 18,08
racovniku
produktivita 628 202,83 530 605,06 | 548 325,97 582 607,85 | 499 377 51
prace
rend 100 84,46 87,28 92,74 79,49
Zdroj : vlastni
Prumérna hruba mzda = mzdové naklady / pocet pracovniku (43)

Tabulka ¢. 54- Prumérna hruba mzda

prumérna hr. mzda 1994 1995 1996 1997 1998
mzdové naklady 2797 021,80 2847 999,11| 2 781 418,02| 2 662 035,57 2 989 666,16
pocet pracovnik 18,25 18,78 18,1 18,55 18,08
Ipriméma hr. mzda | 12 771,79 1263755 12 805,79 11 958,83 13 779,80
trend 100 98,95 100,27 93,63 107,89
Zdroj : vlastni

Zakladnim predpokladem mzdové politiky je, ze produktivita prace roste rychleji nez

mzdové naklady. Matematicky vyjadien vypada tento vztah takto :

Strana 80



Wi Mi

Wi-l Mi-l

nebo-li I, > 1Ty

(44)

Dosadime-li do jednotlivych ¢asti nerovnosti hodnoty z tabulek ¢. 53 a 54, ziskame

indexy rentability a priimérnych mezd.

Tabulka ¢. 55 - Indexy produktivity a mezd

index produktivity index mezd
1994/95 0,84 0,99
1995/96 1,03 1,01
1996/97 1,06 0,93
1997/98 0,86 4515

Zdroj : vlastni

Z tabulky vyplyva, ze od roku 1995 do roku 1997 se firmé dafilo zakladni pozadavek

rychlejSiho ristu produktivity pred mzdami dodrzovat. V poslednim obdobi vSak rist

mezd predcil rust rentability. Presnéji feCeno mzdy vzrostly o patnact procent,

zatimco produktivita klesla o procent ¢trnact.

Ackoli ma firma stiidavé uspéchy co se tyce vzajemného skloubeni ristu produktivity

a mezd, vyplaci nadprumérné mzdy. Primérna hruba mési¢ni mzda v roce 1997 ve

vyrobé radiovych, televiznich a spojovacich zafizeni a pristroji byla odhadovana na

9992 K& (V roce 1996 to bylo 8 544 K¢&). Prumérna mésicni mzda v prvnim pololeti

1998 byla v Severnich Cechach 10 466 K&. V okrese Ceska Lipa byla po Mostu druha

nejvyssi prumérna mzda, tj. 10 742 K¢.
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Tabulka ¢. 56 - Primérna hruba mzda v odvétvi

1994

1995

1996

1997 "

prumeérna hruba mésiéni mzda

5 865

7 256

8 544

9 992

1) odhad

V nasledujici tabulce jsou uvedeny vyse priumérnych hrubych mezd dosazenych

v jednotlivych krajich Ceské republiky, i za celou Ceskou republiku.

Zdroj : statisticka rocenka 1998

Tabulka €. 57- Primérna hruba mzda dle kraju

azemi 1994 1995 1996 1997 7
Ceska republika 6 869 8 166 9679 10 696
HI.m. Praha 8 731 10 520 12 540 14 073
Stredocesky 6778 8 042 9 495 10 522
Jihocesky 6 484 7 635 9 052 9 991

Zapadocesky 6 687 7 957 9 407 10 225
Severocesky 6 860 7 987 9 391 10 276
\VychodocCesky 6 288 7 376 8719 9663

Jihomoravsky 6 436 7613 9 025 9 930

Severomoravsky 6 763 8 034 9479 10 372

e Zdroj : statisticka roéenka 1998

At uz v pripadé praimérnych hrubych mezd v oboru, nebo primérnych hrubych mezd
v kraji, podnik vzdy vyplaci vysoce nadprumérné mzdy. Vzhledem k tomuto faktu a
nespravnému vztahu mezi rastem mezd a produktivity, povazuji tuto oblast naklada
za obzvlasté vhodnou ke snizovani. Pokud bychom nebrali v tvahu mozné ovlivnéni
vyse zisku pomoci zvyseni objemu trzeb a redukei ostatnich nakladovych druhu, bylo
by nutné pro pozadovanou rentabilitu 6 % snizit mzdy o 351 551 K¢. Pii stavajicim
poétu pracovnikli by se jednalo o snizeni priimérné mzdy o 1620 K& na 12 159 K¢.
Omezeni mzdovych nakladii je oviem mozné docilit i pfi zachovani prumérnych mezd
omezenim poctu pracovnikii. K pozadovanym asporam by doslo propusténim dvou
zaméstnanch. Daldi moznosti muZze byt i zkraceni pracovni doby nekterym

zaméstnanciim, zejména zeny s malymi détmi by tuto moznost mohly uvitat.
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6. ZAVER

Z prvni praktické Casti této diplomové prace vyplynulo, ze kromé pocatku
sledovaného obdobi to byla obchodni &innost, ktera vzdy prispivala vy$§im absolutnim
ziskem k celkovému zisku podniku. Vyse rozdilu téchto prispévkli se neustale
zvySovala az zhruba na &tyinasobek. Zisk obchodni &innosti nartistal neustale az do
roku 1997 Vtomto roce doslo k zpomaleni tohoto nartistu a vroce 1998 pak
k poklesu na méné nez polovinu predeslé hodnoty. V piipadé vyrobni &innosti doslo
k nartstu zisku pouze mezi roky 1995 a 1996. Poté nasledoval mirny pokles v roce

1997 a vice jak Ctyfsettisicovy propad v roce 1998

Vypoctem ukazatele rentability trzeb bylo zjisténo, ze i v tomto ohledu je obchodni

wwwwww

zaznamenala 1 vyroba. Vysledna hodnota vsak byla pouze jednoprocentni.

V oblasti sledovani dynamiky zisku, vynosu a nakladi. Vyvoj byl uspokojivy opét az
do roku 1997. Naproti tomu vyroba spinila pozadavek vztahu jejich spravného vyvoje
pouze v obdobi 1995/96. V roce 1998 doslo k poklesu nakladu 1 vynosu; zisk se snizil
zhruba na tfetinu hodnoty predchoziho roku. V obchodni ¢innosti doslo v tomto roce

k poklesu zisku o 60 % z divodu rychlejsiho ristu nakladi pred vynosy.

Zajimavé jsou ovSem vysledky ukazatele nakladovosti prirustku. V roce 1998 se
vyrobé kone¢né podarilo dosahnout nizsi hodnoty nakladovosti pfiristku nez byla
nakladovost dosavadniho objemu vyroby. Naproti tomu, obchodni Cinnost vibec
poprvé dosahla vyssi nakladovosti priristku nez byla dosavadni nakladovost a to hned
vysledkem 5,24 K& To znamena, ze prodejem kazdé dalsi jednotky dochazi ke snizeni
zisku 0 4,24 K& Hodnota 0,76 K& dosazena vyrobou, dava naopak prostor pro narust
zisku 0 24 halérii. Se zvysenim objemu prodeje dojde ke zvySeni zisku. Jak vyplynulo
z dalsi casti této prace, stupefi provozni paky firmy je zhruba 10 %. Tento pomeérne
vysoky stupeii umoziuje rychlé zvySovani zisku pomoci narustu objemu prodeje.

Tohoto potencialu by firma méla vyuzit.
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Ackoli vyroba byla vzdy mensim piinosem celkovému zisku, nikdy neskongila ztratou
a skyta jisté moznosti zvySeni zisku. Nelze tedy jednoznacné doporudit jeji zruseni.

Proto se kapitoly 4 a 5 zabyvaji moznostmi jak ukondeni, tak pokracovani.

Je nutne, aby si firma uvedomila, ze v pripadé ukonéeni vyroby, by jim obchodni zisk
nezlstal v plné vysi. Doslo by k jeho zkraceni v disledku naraistu nakladt o nékteré

naklady pfitazené vyrobé. V takové piipadé by doslo ke sniZeni zisku o vice nez tii sta

tisic korun.

Pro pfipadné pokraCovani ve vyrobé byla v kapitole 5.1. provedena analyza zisku.
Z 1€ je ziejmé, ze pokles vyrobniho zisku byl zplsoben poklesem produkce a
narustem naklada na jednici.

Z analyzy bodu zvratu pak vyplynulo, ze pokud vyroba klesne pod hranici 8 137 108.-
korun by byla ztratova. Variabilni naklady nesmi vzrist o vice nez 2,7 %, na hranici
0,81 K¢ na 1 K¢ produkce. Fixni naklady by teoreticky nemély stoupnout nad uroven

1 925 699 korun, coz odpovida zhruba 11 % zvySeni.

Zvyseni rentability na pozadovanou uroven je mozné docilit pomoci zvySeni cen ¢l
objemu prodeje, nebo snizenim nakladu. Idealni by byla kombinace zvySovani objemu
produkce a snizovani nakladu. Analyza nakladu odhalila dvé oblasti, které maji velky
vliv na celkové naklady : mzdové naklady a spotieba materialu a energie. Tabulka
nakladovosti jednotlivych druhti odhalila, ze materialovou nakladovost se firme daii
snizovat, proto jsem se dale zaméfila na mzdové naklady. Hodnoty primérnych
hrubych mezd jsou vysoce nadpriumérné. Vzhledem k tomuto faktu a rychlejSimu
ristu mezd v porovnani s produktivitou, bych doporucila snizeni mzdovych nakladu.
Toto je mozné realizovat propousténim, snizenim primérnych mezd ¢i kracenim

uvazku.
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